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Nikola Radojičić, prof. 

DIRIHLEOV PRINCIP I GEOMETRIJA 

Dirihleov princip, iako jedno od najjednostavnijih tvrđenja u kombina-
torici, predstavlja vrlo efikasan princip ako se upotrijebi na pravi način. Ovaj 
princip u materijalima dr Gorana Popivode opisan je na sljedeći način:  

Pretpostavimo da je jato golubova doletjelo u golubarnik. Tvrdi se da ima 
više golubova nego kućica u golubarniku, pa će se bar u jednoj kućici naći 
bar dva goluba.  

Naravno ovaj princip je primjenljiv i na druge objekte, a ne samo na 
golubove. U konkretnim zadacima „problem“ je na pravi način odabrati šta će 
biti „kutije“ a šta „predmeti“. Treba znati da je Dirihleov princip mnogo više 
od „kutija“ i „predmeta“ i ima mnogobrojne primjene u praksi i matematičkoj 
teoriji. Zadaci tipa „dokazati da postoji...“ upravo su zadaci u kojima je 
moguće primijeniti ovaj princip. 

Johan Peter Gustav Ležen Dirihle je francusko-njemački matematičar 
(1805 − 1859) a princip koji je po njemu nazvan, takođe je u literaturi 
prepoznat i pod nazivom „problem sedam zečeva“ (Ako želimo sedam zečeva  
smjestiti u tri kaveza, tada možemo tvrditi da u jednom od njih ima bar tri 
zeca). 

U narednim primjerima uočićemo kako „problem sedam zečeva“ možemo 
primijeniti i u rješavanju geometrijskih problema. 
Primjer 1: 

U kocki ivice 13 𝑐𝑐𝑐𝑐 izabrano je 2021 tačka. Može li se u tu kocku unijeti 
kockica ivice 1 𝑐𝑐𝑐𝑐 tako da u njoj ne bude nijedna od izabranih tačaka? 
Rješenje:  

Podijelimo kocku, ravnima koje su paralelne njenim stranama, na manje 
kocke ivice 1 cm. Takvih manjih kocki biće 133 = 2197. Kada bi u svakoj 
manjoj kocki bila po jedna tačka od izabranih, imamo ukupno 2197 tačaka, a 
po uslovu zadatka ima ih 2021. Odatle, po Dirihleovom principu, slijedi da 
postoji manja kocka u kojoj se ne nalazi nijedna od izabranih tačaka. 
Ograničenje: 

Kada bi postojao uslov da tačke mogu biti ne samo unutar manjih kocki, 
onda prethodno navedeno rješenje ne bi odgovaralo, jer bi jedna tačka mogla 
u isto vrijeme biti u 8 manjih kocki. 

Udruženje nastavnika matematike Crne Gore 
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Nikola Radojičić, prof. 

DIRIHLEOV PRINCIP I GEOMETRIJA 

Dirihleov princip, iako jedno od najjednostavnijih tvrđenja u kombina-
torici, predstavlja vrlo efikasan princip ako se upotrijebi na pravi način. Ovaj 
princip u materijalima dr Gorana Popivode opisan je na sljedeći način:  

Pretpostavimo da je jato golubova doletjelo u golubarnik. Tvrdi se da ima 
više golubova nego kućica u golubarniku, pa će se bar u jednoj kućici naći 
bar dva goluba.  

Naravno ovaj princip je primjenljiv i na druge objekte, a ne samo na 
golubove. U konkretnim zadacima „problem“ je na pravi način odabrati šta će 
biti „kutije“ a šta „predmeti“. Treba znati da je Dirihleov princip mnogo više 
od „kutija“ i „predmeta“ i ima mnogobrojne primjene u praksi i matematičkoj 
teoriji. Zadaci tipa „dokazati da postoji...“ upravo su zadaci u kojima je 
moguće primijeniti ovaj princip. 

Johan Peter Gustav Ležen Dirihle je francusko-njemački matematičar 
(1805 − 1859) a princip koji je po njemu nazvan, takođe je u literaturi 
prepoznat i pod nazivom „problem sedam zečeva“ (Ako želimo sedam zečeva  
smjestiti u tri kaveza, tada možemo tvrditi da u jednom od njih ima bar tri 
zeca). 

U narednim primjerima uočićemo kako „problem sedam zečeva“ možemo 
primijeniti i u rješavanju geometrijskih problema. 
Primjer 1: 

U kocki ivice 13 𝑐𝑐𝑐𝑐 izabrano je 2021 tačka. Može li se u tu kocku unijeti 
kockica ivice 1 𝑐𝑐𝑐𝑐 tako da u njoj ne bude nijedna od izabranih tačaka? 
Rješenje:  

Podijelimo kocku, ravnima koje su paralelne njenim stranama, na manje 
kocke ivice 1 cm. Takvih manjih kocki biće 133 = 2197. Kada bi u svakoj 
manjoj kocki bila po jedna tačka od izabranih, imamo ukupno 2197 tačaka, a 
po uslovu zadatka ima ih 2021. Odatle, po Dirihleovom principu, slijedi da 
postoji manja kocka u kojoj se ne nalazi nijedna od izabranih tačaka. 
Ograničenje: 

Kada bi postojao uslov da tačke mogu biti ne samo unutar manjih kocki, 
onda prethodno navedeno rješenje ne bi odgovaralo, jer bi jedna tačka mogla 
u isto vrijeme biti u 8 manjih kocki. 
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Primjer 2: 

Nekoliko lukova kružnice obojeno je crvenom bojom. Zbir dužina 
obojenih lukova manji je od poluobima kružnice. Dokazati da postoji prečnik 
ove kružnice čije obje krajnje tačke nijesu obojene. 
Rješenje:  

Obojimo plavom bojom lukove koji su simetrični crvenim u odnosu na 
centar kružnice. Pošto je zbir dužina plavih lukova jednak zbiru dužina 
crvenih, onda je ukupna dužina obojenih lukova (crvenom ili plavom bojom) 
manja od obima kružnice. Znači da postoji neobojena tačka kružnice. Takođe, 
neobojena tačka kružnice je i tačka koja je simetrična, u odnosu na centar, 
prethodno uočenoj neobojenoj tački. Ovako dobijeni prečnik predstavlja 
traženi prečnik. 
Primjer 3: 

U ravni je dato sedam pravih od kojih nikoje dvije nijesu paralelne (Slika 
1). Dokazati da postoje dvije među njima koje čine ugao manji od 26°. Da li 
je tačno tvrđenje ako se umjesto 26° uzme 25°? 

 

 
Rješenje: 

Uočimo u ravni proizvoljnu tačku A. Nacrtajmo sedam pravih koje su 
paralelne sa jednom od datih i koje prolaze kroz tačku 𝐴𝐴 (slika 2). Uglovi 
između novodobijenih pravih su isti kao između datih. Kako se radi o 
unakrsnim uglovima možemo posmatrati polovinu kruga tj. 180°. Ako su svi 
uglovi jednaki tada bi jedan iznosio 180 ∶ 7 = 25,714… Dakle, svaki od njih 
je veći od 25° i manji od 26°. Ako bi svi uglovi bili veći od 26° onda bi njihov 
zbir bio veći od 180°, što nije moguće. Zaključujemo da između dvije prave 
ugao mora biti manji od 26°. 

Slično dokazujemo da tvrđenje ne važi za ugao od 25°. 
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Primjer 2: 

Nekoliko lukova kružnice obojeno je crvenom bojom. Zbir dužina 
obojenih lukova manji je od poluobima kružnice. Dokazati da postoji prečnik 
ove kružnice čije obje krajnje tačke nijesu obojene. 
Rješenje:  

Obojimo plavom bojom lukove koji su simetrični crvenim u odnosu na 
centar kružnice. Pošto je zbir dužina plavih lukova jednak zbiru dužina 
crvenih, onda je ukupna dužina obojenih lukova (crvenom ili plavom bojom) 
manja od obima kružnice. Znači da postoji neobojena tačka kružnice. Takođe, 
neobojena tačka kružnice je i tačka koja je simetrična, u odnosu na centar, 
prethodno uočenoj neobojenoj tački. Ovako dobijeni prečnik predstavlja 
traženi prečnik. 
Primjer 3: 

U ravni je dato sedam pravih od kojih nikoje dvije nijesu paralelne (Slika 
1). Dokazati da postoje dvije među njima koje čine ugao manji od 26°. Da li 
je tačno tvrđenje ako se umjesto 26° uzme 25°? 

 

 
Rješenje: 

Uočimo u ravni proizvoljnu tačku A. Nacrtajmo sedam pravih koje su 
paralelne sa jednom od datih i koje prolaze kroz tačku 𝐴𝐴 (slika 2). Uglovi 
između novodobijenih pravih su isti kao između datih. Kako se radi o 
unakrsnim uglovima možemo posmatrati polovinu kruga tj. 180°. Ako su svi 
uglovi jednaki tada bi jedan iznosio 180 ∶ 7 = 25,714… Dakle, svaki od njih 
je veći od 25° i manji od 26°. Ako bi svi uglovi bili veći od 26° onda bi njihov 
zbir bio veći od 180°, što nije moguće. Zaključujemo da između dvije prave 
ugao mora biti manji od 26°. 

Slično dokazujemo da tvrđenje ne važi za ugao od 25°. 

Primjer 4: 

Šest tačaka je tako raspoređeno da nikoje tri ne pripadaju jednoj pravoj i 
nikoje četiri ne pripadaju jednoj ravni. Od 15 duži, koje spajaju dvije po dvije 
od datih tačaka, neke su crvene a neke plave. Dokazati da postoji trougao čije 
su sve stranice iste boje. 
Rješenje:  

Označimo tačke slovima 𝐴𝐴, 𝐵𝐵, 𝐶𝐶, 𝐷𝐷, 𝐸𝐸 i 𝐹𝐹. Spojimo tačku 𝐴𝐴 sa ostalih 5 
tačaka. Među dobijenih 5 duži, tri duži će biti sigurno iste boje. Nebitno je 
koje od tih pet duži će biti isto obojene. Neka to budu duži 𝐴𝐴𝐴𝐴, 𝐴𝐴𝐴𝐴 i 𝐴𝐴𝐴𝐴. 
Spojimo tačke 𝐵𝐵, 𝐶𝐶 i 𝐷𝐷. Ako se boja svih stranica nastalog trougla 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 
razlikuje od boje duži 𝐴𝐴𝐴𝐴, 𝐴𝐴𝐴𝐴 i 𝐴𝐴𝐴𝐴, onda postoji trougao sa stranicama iste 
boje - to je trougao 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. Ako među stranicama trougla 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 ima bar jedna 
stranica iste boje kao kod pomenutih duži 𝐴𝐴𝐴𝐴, 𝐴𝐴𝐴𝐴, 𝐴𝐴𝐴𝐴 npr. 𝐵𝐵𝐵𝐵, onda u tom 
slučaju postoji trougao čije su sve stranice iste boje – to je trougao 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴. Ovim 
je tvrđenje u potpunosti dokazano. 

 
U nastavku teksta predstavićemo zadatke koji bi trebalo da budu interesan-

tni takmičarima. Već su objavljivani u knjizi „1000 𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧“ u izdanju 
Društva matematičara Srbije. 
Zadatak 1. 

Dat je jednakostranični trougao čija je stranica 31 𝑑𝑑𝑑𝑑, unutar koga je na 
proizvoljan način raspoređena 2021 tačka. Dokazati da postoji krug polu-
prečnika 6 𝑐𝑐𝑐𝑐, unutar koga se nalaze bar tri tačke datog skupa. 
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Rješenje: 

Najprije dati jednakostranični trougao podijelimo na manje jednakostrani-
čne trouglove stranice 1 dm. Takvih trouglova ima 1 + 3 + 5 +. . . + 61 =
(1 + 61) + (3 + 59)+. . . = (62 ∙ 31) ∶ 2 = 31 ∙ 31 = 961. Kako se u trou-
glu nalazi 2021 tačka, to na osnovu Dirihleovog principa (2021 > 961 ∙ 2) 
slijedi da postoji mali trougao unutar koga se nalaze bar tri tačke datog skupa. 
Kako je poluprečnik kruga opisanog oko malog trougla √3

2  𝑑𝑑𝑑𝑑 < 18
3 = 6 𝑐𝑐𝑐𝑐, 

to postoji krug poluprečnika 6 𝑐𝑐𝑐𝑐 unutar koga se nalaze bar 3 tačke datog 
skupa. 
Zadatak 2. 

Tepih dimenzija 4 𝑚𝑚 𝑥𝑥 4 𝑚𝑚 progrizli su moljci i napravili 15 rupa 
zanemarljive veličine. Može li se isjeći komad tepiha dimenzije 1 𝑚𝑚 𝑥𝑥 1 𝑚𝑚, na 
kome nema rupa? 
Rješenje: 

Podijelimo kvadratni tepih na 4 𝑥𝑥 4 =  16 kvadratnih polja dimenzija 
1 𝑚𝑚 𝑥𝑥 1 𝑚𝑚. Kako imamo 16 polja a rupa je 15, to uvijek na osnovu Dirihle-
ovog principa važi da postoji polje 1 𝑚𝑚 𝑥𝑥 1 𝑚𝑚 u kome nema nijedne rupe. 
Zadatak 3. 

Devet tačaka je raspoređeno u jediničnom kvadratu. Dokazati da među 
njima postoje tri tačke takve da površina trougla kome su one tjemena nije 
veća od 1

8. 

Rješenje: 

Podijelimo dati kvadrat na četiri podudarna kvadrata. Tada je stranica sva-
kog od njih 1

2 i na osnovu Dirihleovog principa, postoji kvadrat u kome ima 
bar 3 tačke. Uočimo jedan kvadrat i u njemu tri tačke 𝐴𝐴, 𝐵𝐵 i 𝐶𝐶. Dalje, uočimo 
takvo tjeme trougla 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 da prava koja ga sadrži i paralelna je jednoj od 
stranica kvadrata siječe naspramnu stranicu trougla. Neka je to npr. tjeme 𝐵𝐵 i 
neka ta prava siječe 𝐴𝐴𝐴𝐴 u tački 𝐷𝐷. Tada je 𝑃𝑃ABC =  𝑃𝑃ABD + 𝑃𝑃BCD =  1

2  𝐵𝐵𝐵𝐵 ∙
𝐴𝐴𝐴𝐴1 + 1

2  𝐵𝐵𝐵𝐵 ∙ 𝐶𝐶𝐶𝐶1 = 1
2  𝐵𝐵𝐵𝐵(𝐴𝐴𝐴𝐴1 + 𝐶𝐶𝐶𝐶1), pri čemu su 𝐴𝐴1 i 𝐶𝐶1 redom podnožja 

visina trouglova 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 i 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶  iz tjemena 𝐴𝐴 i 𝐶𝐶. Kako je 𝐵𝐵𝐵𝐵 ≤ 1
2  i 𝐴𝐴𝐴𝐴1 + 𝐶𝐶𝐶𝐶1 ≤

1
2 to je 𝑃𝑃ABC  ≤  1

8 što je trebalo dokazati. 

Nikola Radojičić, JU OŠ „Milija Nikčević”, Nikšić 
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Dr Goran Šuković 

Stringovi i tip podataka char 

Već smo se upoznali sa stringovima, koje smo posmatrali kao nizove kara-
ktera. Pojedinačni karakter ima tip char. Za dodjelu vrijednosti promjenljivoj 
tipa char koriste se jednostruki znaci navoda, kao u sljedećem primjeru: 
char znak = 'g'; 

Obratite pažnju da se kod stringova koriste dvostruki znaci navoda, dok se 
kod karaktera upotrebljavaju jednostruki znaci navoda. 
string p1 = "Podgorica"; 
cout << "Tip string koristi dvostruke znake navoda."; 

Greška je ako se prilikom dodjele vrijednosti stringu upotrijebe jedno-
struki znaci navoda umjesto dvostrukih, kao u sljedećem primjeru:  
string p1 = 'Podgorica'; 

U programskom jeziku C++ stringovi su nizovi karaktera, pa pojedina-
čnom karakteru stringa možemo pristupiti kao što pristupamo elementu bilo 
kog niza. Moguće je i mijenjati elemente stringa, na isti način kao što smo 
mijenjali elemente niza. Kao i kod nizova, prvi karakter stringa nalazi se na 
poziciji 0. 

U sljedećoj tabeli prikazan je jedan string sa pozicijama svakog karaktera 
stringa: 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
P o d g o R i c a A i B u d v A 
 

Primjer 1:  

Primjer upotrebe tipa char.  
#include <iostream> 
#include <string> 
 
using namespace std; 
 
int main() 
{ 
    string s = "dijagonala vam omogucava da usvojite znanja 
o jeziku C++"; 
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    cout << s << endl; 
 
    s[0] = 'D'; 
    cout << s << endl; 
 
    for(int i = 0; i < s.length(); i++) 
    { 
        cout<< s[i]; 
    } 
 
    cout<< endl; 
 
    return 0; 
} 

Standardni izlaz poslije pokretanja navedenog programa izgleda ovako: 
dijagonala vam omogucava da usvojite znanja o jeziku C++ 
Dijagonala vam omogucava da usvojite znanja o jeziku C++ 
Dijagonala vam omogucava da usvojite znanja o jeziku C++ 

Promjenljiva s je tipa string tj. niz karaktera, pa je s[0] tipa char. Promjena 
vrijednosti prvog karaktera u stringu, tj. pretvaranje malog slova u veliko, 
obavlja se pomoću naredbe:  
s[0] = 'D'; 

 
Primjer 2:  

Sljedeći programski kod prebrojava koliko ima samoglasnika u jednoj 
rečenici. 
#include <iostream> 
#include <string> 
 
using namespace std; 
int main() 
{ 
    string s = "Dijagonala vam omogucava da usvojite znanja 
o jeziku C++"; 
               
    cout << s << endl; 
    int brojSamoglasnika = 0;  
    for(int i = 0; i < s.length(); i++) 



		  Dijagonala	 9
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    { 
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dijagonala vam omogucava da usvojite znanja o jeziku C++ 
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Promjenljiva s je tipa string tj. niz karaktera, pa je s[0] tipa char. Promjena 
vrijednosti prvog karaktera u stringu, tj. pretvaranje malog slova u veliko, 
obavlja se pomoću naredbe:  
s[0] = 'D'; 

 
Primjer 2:  

Sljedeći programski kod prebrojava koliko ima samoglasnika u jednoj 
rečenici. 
#include <iostream> 
#include <string> 
 
using namespace std; 
int main() 
{ 
    string s = "Dijagonala vam omogucava da usvojite znanja 
o jeziku C++"; 
               
    cout << s << endl; 
    int brojSamoglasnika = 0;  
    for(int i = 0; i < s.length(); i++) 

    { 
      if (s[i] == 'a' || s[i] == 'e' || s[i] == 'i' || s[i]  

== 'o' || s[i] == 'u') 
        { 
            brojSamoglasnika++;  
        } 
      else if (s[i]=='A' || s[i]=='E' || s[i]=='I' || s[i]  

== 'O' || s[i] == 'U') 
        { 
             brojSamoglasnika++; 
        } 
    } 
     
    cout << brojSamoglasnika << endl;   
     
    return 0; 
} 

Standardni izlaz poslije pokretanja navedenog programa izgleda ovako: 

Dijagonala vam omogucava da usvojite znanja o jeziku C++     
22 

Već smo govorili o funkcijama biblioteke string za rad sa stringovima. 
Pokazaćemo i neke nove funkcije koje možete koristiti u programima.  

 

Funkcije za pretragu u stringu 

Za nalaženje pozicije karaktera ili podstringa u stringu koristi se funkcija 
find.  
Primjer 3:  

Pozicija prvog simbola blanko (razmaka) u stringu str. 
pozicija = str.find(' '); 

Ukoliko string ne sadrži nijedan znak razmaka, rezultat koji vraća funkcija 
find biće jednak specijalnoj vrijednosti string::npos, koja označava da nije 
pozicija u pitanju (engl. non-position).  
Primjer 4:  

Koriščenje string::npos i funkcije find: 
if (str.find(' ') != string::npos) 
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{ 
    cout  << "String sadrzi barem jedan razmak!" << endl; 
} 
else 
{ 
    cout  << "String ne sadrzi nijedan razmak!" << endl; 
} 

Funkcija find vraća poziciju prvog pojavljivanja datog karaktera ili 
podstringa u stringu, ili string::npos ako tog karaktera ili podstringa nema u 
stringu. Slično, funkcija rfind nalazi poziciju posljednje pojave datog 
karaktera ili podstringa, ili vraća vrijednost string::npos. 

Bez obzira da li tražimo poziciju karaktera ili podstringa, možemo podesiti 
početnu poziciju pretrage. U tom slučaju, funkcija find pronalazi poziciju 
prvog pojavljivanja traženog podstringa ili karaktera poslije date početne 
pozicije. Slično, funkcija rfind vraća poziciju posljednjeg pojavljivanja prije 
pozicije koja je zadata. Ovaj argument funkcije mora biti postojeća pozicija u 
okviru stringa.  
Primjer 5:  

Određujemo koliko ima pojavljivanja stringa "ponos" u datom stringu.  
string ulaz; 
 
int i = 0; 
int brojac = 0; 
 
getline(cin, ulaz, '\n'); 
 
i = ulaz.find("ponos", 0); 
 
while (i != string::npos) 
{ 
    brojac++;  
    i = ulaz.find("ponos", i+5); 
} 
cout << brojac; 

Podstringovi 

Ako nam je potreban samo dio stringa, takozvani podstring, možemo 
koristiti funkciju substr. Primjenom ove funkcije dobijamo novi string koji 
sadrži određeni podstring polaznog stringa. Podstring je određen početnom 
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koristiti funkciju substr. Primjenom ove funkcije dobijamo novi string koji 
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pozicijom i brojem karaktera tj. dužinom. Ne zaboravite da je pozicija 
početnog karaktera stringa 0.  

Primjer 6:  

Sljedeći primjer dodjeljuje promjenljivoj fragment string od 3 karaktera 
počevši od pozicije 9 iz promjenljive text: 
string tekst = "Kuda idu ove djevojke?"; 
string fragment = tekst.substr(9, 3); 

Promjenljiva fragment sadrži string "ove", dok promjenljiva tekst ostaje 
nepromijenjena. 

Ako izostavimo drugi parametar, funkcija substr vraća podstring počevši 
od navedene početne pozicije pa sve do kraja stringa.  

Primjer 7:  
string tekst = "Kuda idu ove djevojke?"; 
 
string podstring = tekst.substr(9); 

Vrijednost promjenljive podstring poslije izvršavanja ovog koda biće “ove 
djevojke?” 
 

Zadaci za vježbanje: 

1. Napisati program koji učitava cio broj n i rečenicu na engleskom jeziku i 
štampa koliko u datoj rečenici ima riječi čija je dužina najmanje n. Sma-
trati da su uzastopne riječi razdvojene tačno jednim razmakom. 

2. Napisati program koji učitava lozinku i štampa da li je ona dobra ili ne. 
Lozinka je dobra ako: 

- sastoji se od malih i velikih slova engleske abecede, cifara i simbola #, 
$ i %;  

- sadrži najmanje 8 karaktera;  

- sadrži najmanje jedno veliko slovo, jedno malo slovo, jednu cifru i bar 
jedan od simbola #, $ ili %.  

3. Napisati program koji učitava cio broj n i zatim n stringova, po jedan u 
redu, i štampa koliko učitanih stringova sadrži najmanje 3 samoglasnika.  
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Zadaci za vježbu
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ZADACI ZA VJEŽBU 

VI RAZRED 

Ugao. Razlomci 

1. Data je kružnica 𝑘𝑘(𝑂𝑂, 𝑟𝑟) i tačke 𝐴𝐴, 𝐵𝐵 i 𝐶𝐶 na njoj (kao na crtežu). Koliko 
centralnih uglova one određuju? Označiti ih! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Nacrtati uglove 𝛼𝛼 = 104°, 𝛽𝛽 = 48°  i 𝛾𝛾 = 94°, a zatim grafički i računski 
odrediti uglove: 
a) 𝛼𝛼 + 𝛾𝛾;    b) (𝛽𝛽 + 𝛾𝛾) − 𝛼𝛼;   c) 2(𝛼𝛼 − 𝛾𝛾) + 𝛽𝛽 i rezultate provjeriti mje-
renjem (uglomjerom). 

3. Popuniti prazna mjesta: 
𝑎𝑎)  ______° = 360' = ______'';         𝑏𝑏)  7920'' =______°______'_____''                                                                                                                                                                     

4. Ako je ugao 𝛼𝛼 = 65°24′ odrediti ugao  koji je: 
a) za 18°29′39′′ manji od ugla ;   b) za 11°47′53′′ veći od ugla ; 
c) tri puta veći od ;   d) dva puta manji od . 

5. Odrediti komplementan i suplementan ugao petostrukom uglu  ako je  
 = 12°25′32′′. 

6. Odrediti uporedne uglove  i  ako se oni razlikuju za 31°. 
7. Zbir mjera dva ugla sa međusobno normalnim kracima je 220°. Odrediti 

mjeru svakog od tih uglova.  
8. Odrediti uglove 𝛼𝛼, 𝛽𝛽 i 𝛾𝛾 sa slike ako je 𝑟𝑟⊥𝑞𝑞. 

 
9. Poređati po veličini razlomke: 

a) 7
9 , 1

2 , 2
3 , 5

6    svodeći ih na isti imenilac;       b)  2
5 , 3

8 , 4
9 , 6

7    svodeći ih na 
isti brojilac. 

10. Milica je sa 20 koraka prešla 14 m, a Maja sa 10 koraka 6 m. Čiji je korak 
duži i za koliko? 

11. Na Uninom rođendanskom slavlju dječaci su pojeli polovinu torte, djevo-
jčice trećinu, a ukućani šestinu. Da li je nešto torte preostalo? 

12. Odrediti razlomke sa imeniocem 15 koji su veći od 3
10, a nijesu veći od 4

5. 
13. Poređati po veličini vrijednosti izraza 𝑎𝑎 − 𝑏𝑏, 𝑏𝑏 − 𝑐𝑐  i  𝑎𝑎 − 𝑐𝑐,  ako je 

 𝑎𝑎 = 11
6 , 𝑏𝑏 = 7

4    i  𝑐𝑐 = 5
3. 

14. Rastaviti na proste činioce i brojilac i imenilac, a zatim skratiti razlomke: 

     12
18 , 42

80 , 182
910 , 1800

3375. 

15. Kolika je površina pravougaonika dužine a  jednake 
5
2  od 25 cm i širine 

b  jednake 
3
2 od 9 cm? 

Prijedlog drugog pismenog zadatka                 

I grupa 

1.   a) Izračunati:  4 3
5 + 7

15 − 2 7
10 ;   

b) Skratiti sledeće razlomke do nesvodljivog: . 

2. Odrediti mjeru ugla koji je suplementan zbiru uglova 𝛼𝛼 = 107°16′ i  
 𝛽𝛽 = 32°54′16′′. 

ZADACI ZA VJEŽBU 

VI RAZRED 

Ugao. Razlomci 

1. Data je kružnica 𝑘𝑘(𝑂𝑂, 𝑟𝑟) i tačke 𝐴𝐴, 𝐵𝐵 i 𝐶𝐶 na njoj (kao na crtežu). Koliko 
centralnih uglova one određuju? Označiti ih! 
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910 , 1800
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5
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2 od 9 cm? 
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3. Prave a i b na crtežu su paralelne. Odrediti mjere uglova α, β, 𝛾𝛾 i 𝛿𝛿. 

   a        b   
     

            135˚   α       𝛾𝛾              c 
 𝛿𝛿      β 
 

4. Na kružnici k(O,r) date su tri različite tačke A, B i C. 
𝑎𝑎)  Napisati sve centralne uglove. 𝑏𝑏)  Navesti koji kružni luk odgovara 
konveksnom centralnom uglu BOC. 

5. Nacrtati oštar ugao α, opružen ugao β i tup ugao γ, a zatim konstruisati 
ugao 2 ⋅ 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽 − 𝛾𝛾 .    

 II grupa 

1.  a) Izračunati: ;
2
112

9
110

4
315 −+   b) Razlomke  proširiti tako da 

im imenilac bude NZS(2,3,6,15). 
2. Odrediti mjeru ugla koji je komplementan razlici uglova 𝛼𝛼 = 107°16′   

i  𝛽𝛽 = 72°54′16′′. 
3. Odrediti uglove 𝛼𝛼, 𝛽𝛽 i 𝛾𝛾 sa slike. 

 
 
 
 
 
 
 

 
4. Data je kružnica 𝑘𝑘(𝑂𝑂, 2 𝑐𝑐𝑐𝑐). Na njoj nacrtati tačke A, B i C takve da je |𝐴𝐴𝐴𝐴| =

3 𝑐𝑐𝑐𝑐 i  |𝐵𝐵𝐵𝐵| = 4 𝑐𝑐𝑐𝑐, a zatim nacrtati i odrediti: 

  𝑎𝑎) Kružne lukove određene tetivama AB i AC;  
  𝑏𝑏) Centralni ugao koji odgovara kružnom luku CBA.     

5. Nacrtati tup ugao α, prav ugao β i oštar ugao γ, a zatim konstruisati ugao 
2 ⋅ (𝛾𝛾 + 𝛽𝛽) − 𝛼𝛼. 

Snežana Mugoša , JU OŠ „Maksim Gorki”, Podgorica  

VII razred 

 Skup Z. Trougao 

1. Riješiti jednačine i nejednačine: 

𝑎𝑎) 𝑥𝑥 ∶ (−2) − 3 = −2  c)  −3 + 𝑥𝑥 ·  (−2) ≤  −7

𝑏𝑏) 5𝑥𝑥 –  27 =  14𝑥𝑥;  d) (−5 + 𝑥𝑥) ∶  (−3) − 2 ≥  −9

2.  Koji broj treba podijeliti razlikom brojeva −17 i −8 da bi se dobio broj 
−25? 

3. Ako od nekog broja oduzmeš trostruku vrijednost zbira brojeva −4 i −9 
dobićeš broj ne manji od apsolutne vrijednosti zbira brojeva −30 i 15. 
Odrediti nepoznati broj. 

4. a) Odrediti dužinu stranica trougla sa slike: 
 

 

b) Odrediti veličinu uglova trougla sa slike:  

 

 
5. Jedan unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 69°, a spoljašnji ugao 118°. Uporediti 

stranice tog trougla. 
6. Za dužine stranica važi a + c = 9 cm i a + b = 13 cm. Odrediti dužine 

stranica trougla ako je njegov obim jednak 17 cm. 
7. Koristeći podatke sa slike dokazati da je ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 

3. Prave a i b na crtežu su paralelne. Odrediti mjere uglova α, β, 𝛾𝛾 i 𝛿𝛿. 

   a        b   
     

            135˚   α       𝛾𝛾              c 
 𝛿𝛿      β 
 

4. Na kružnici k(O,r) date su tri različite tačke A, B i C. 
𝑎𝑎)  Napisati sve centralne uglove. 𝑏𝑏)  Navesti koji kružni luk odgovara 
konveksnom centralnom uglu BOC. 

5. Nacrtati oštar ugao α, opružen ugao β i tup ugao γ, a zatim konstruisati 
ugao 2 ⋅ 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽 − 𝛾𝛾 .    

 II grupa 

1.  a) Izračunati: ;
2
112

9
110

4
315 −+   b) Razlomke  proširiti tako da 

im imenilac bude NZS(2,3,6,15). 
2. Odrediti mjeru ugla koji je komplementan razlici uglova 𝛼𝛼 = 107°16′   

i  𝛽𝛽 = 72°54′16′′. 
3. Odrediti uglove 𝛼𝛼, 𝛽𝛽 i 𝛾𝛾 sa slike. 

 
 
 
 
 
 
 

 
4. Data je kružnica 𝑘𝑘(𝑂𝑂, 2 𝑐𝑐𝑐𝑐). Na njoj nacrtati tačke A, B i C takve da je |𝐴𝐴𝐴𝐴| =

3 𝑐𝑐𝑐𝑐 i  |𝐵𝐵𝐵𝐵| = 4 𝑐𝑐𝑐𝑐, a zatim nacrtati i odrediti: 

  𝑎𝑎) Kružne lukove određene tetivama AB i AC;  
  𝑏𝑏) Centralni ugao koji odgovara kružnom luku CBA.     

5. Nacrtati tup ugao α, prav ugao β i oštar ugao γ, a zatim konstruisati ugao 
2 ⋅ (𝛾𝛾 + 𝛽𝛽) − 𝛼𝛼. 

Snežana Mugoša , JU OŠ „Maksim Gorki”, Podgorica  

3. Prave a i b na crtežu su paralelne. Odrediti mjere uglova α, β, 𝛾𝛾 i 𝛿𝛿. 

   a        b   
     

            135˚   α       𝛾𝛾              c 
 𝛿𝛿      β 
 

4. Na kružnici k(O,r) date su tri različite tačke A, B i C. 
𝑎𝑎)  Napisati sve centralne uglove. 𝑏𝑏)  Navesti koji kružni luk odgovara 
konveksnom centralnom uglu BOC. 

5. Nacrtati oštar ugao α, opružen ugao β i tup ugao γ, a zatim konstruisati 
ugao 2 ⋅ 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽 − 𝛾𝛾 .    

 II grupa 

1.  a) Izračunati: ;
2
112

9
110

4
315 −+   b) Razlomke  proširiti tako da 

im imenilac bude NZS(2,3,6,15). 
2. Odrediti mjeru ugla koji je komplementan razlici uglova 𝛼𝛼 = 107°16′   

i  𝛽𝛽 = 72°54′16′′. 
3. Odrediti uglove 𝛼𝛼, 𝛽𝛽 i 𝛾𝛾 sa slike. 

 
 
 
 
 
 
 

 
4. Data je kružnica 𝑘𝑘(𝑂𝑂, 2 𝑐𝑐𝑐𝑐). Na njoj nacrtati tačke A, B i C takve da je |𝐴𝐴𝐴𝐴| =

3 𝑐𝑐𝑐𝑐 i  |𝐵𝐵𝐵𝐵| = 4 𝑐𝑐𝑐𝑐, a zatim nacrtati i odrediti: 

  𝑎𝑎) Kružne lukove određene tetivama AB i AC;  
  𝑏𝑏) Centralni ugao koji odgovara kružnom luku CBA.     

5. Nacrtati tup ugao α, prav ugao β i oštar ugao γ, a zatim konstruisati ugao 
2 ⋅ (𝛾𝛾 + 𝛽𝛽) − 𝛼𝛼. 

Snežana Mugoša , JU OŠ „Maksim Gorki”, Podgorica  

VII razred 

 Skup Z. Trougao 

1. Riješiti jednačine i nejednačine: 

𝑎𝑎) 𝑥𝑥 ∶ (−2) − 3 = −2  c)  −3 + 𝑥𝑥 ·  (−2) ≤  −7

𝑏𝑏) 5𝑥𝑥 –  27 =  14𝑥𝑥;  d) (−5 + 𝑥𝑥) ∶  (−3) − 2 ≥  −9

2.  Koji broj treba podijeliti razlikom brojeva −17 i −8 da bi se dobio broj 
−25? 

3. Ako od nekog broja oduzmeš trostruku vrijednost zbira brojeva −4 i −9 
dobićeš broj ne manji od apsolutne vrijednosti zbira brojeva −30 i 15. 
Odrediti nepoznati broj. 

4. a) Odrediti dužinu stranica trougla sa slike: 
 

 

b) Odrediti veličinu uglova trougla sa slike:  

 

 
5. Jedan unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 69°, a spoljašnji ugao 118°. Uporediti 

stranice tog trougla. 
6. Za dužine stranica važi a + c = 9 cm i a + b = 13 cm. Odrediti dužine 

stranica trougla ako je njegov obim jednak 17 cm. 
7. Koristeći podatke sa slike dokazati da je ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 
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3. Prave a i b na crtežu su paralelne. Odrediti mjere uglova α, β, 𝛾𝛾 i 𝛿𝛿. 

   a        b   
     

            135˚   α       𝛾𝛾              c 
 𝛿𝛿      β 
 

4. Na kružnici k(O,r) date su tri različite tačke A, B i C. 
𝑎𝑎)  Napisati sve centralne uglove. 𝑏𝑏)  Navesti koji kružni luk odgovara 
konveksnom centralnom uglu BOC. 

5. Nacrtati oštar ugao α, opružen ugao β i tup ugao γ, a zatim konstruisati 
ugao 2 ⋅ 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽 − 𝛾𝛾 .    

 II grupa 

1.  a) Izračunati: ;
2
112

9
110

4
315 −+   b) Razlomke  proširiti tako da 

im imenilac bude NZS(2,3,6,15). 
2. Odrediti mjeru ugla koji je komplementan razlici uglova 𝛼𝛼 = 107°16′   

i  𝛽𝛽 = 72°54′16′′. 
3. Odrediti uglove 𝛼𝛼, 𝛽𝛽 i 𝛾𝛾 sa slike. 

 
 
 
 
 
 
 

 
4. Data je kružnica 𝑘𝑘(𝑂𝑂, 2 𝑐𝑐𝑐𝑐). Na njoj nacrtati tačke A, B i C takve da je |𝐴𝐴𝐴𝐴| =

3 𝑐𝑐𝑐𝑐 i  |𝐵𝐵𝐵𝐵| = 4 𝑐𝑐𝑐𝑐, a zatim nacrtati i odrediti: 

  𝑎𝑎) Kružne lukove određene tetivama AB i AC;  
  𝑏𝑏) Centralni ugao koji odgovara kružnom luku CBA.     

5. Nacrtati tup ugao α, prav ugao β i oštar ugao γ, a zatim konstruisati ugao 
2 ⋅ (𝛾𝛾 + 𝛽𝛽) − 𝛼𝛼. 

Snežana Mugoša , JU OŠ „Maksim Gorki”, Podgorica  

VII razred 

 Skup Z. Trougao 

1. Riješiti jednačine i nejednačine: 

𝑎𝑎) 𝑥𝑥 ∶ (−2) − 3 = −2  c)  −3 + 𝑥𝑥 ·  (−2) ≤  −7

𝑏𝑏) 5𝑥𝑥 –  27 =  14𝑥𝑥;  d) (−5 + 𝑥𝑥) ∶  (−3) − 2 ≥  −9

2.  Koji broj treba podijeliti razlikom brojeva −17 i −8 da bi se dobio broj 
−25? 

3. Ako od nekog broja oduzmeš trostruku vrijednost zbira brojeva −4 i −9 
dobićeš broj ne manji od apsolutne vrijednosti zbira brojeva −30 i 15. 
Odrediti nepoznati broj. 

4. a) Odrediti dužinu stranica trougla sa slike: 
 

 

b) Odrediti veličinu uglova trougla sa slike:  

 

 
5. Jedan unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 69°, a spoljašnji ugao 118°. Uporediti 

stranice tog trougla. 
6. Za dužine stranica važi a + c = 9 cm i a + b = 13 cm. Odrediti dužine 

stranica trougla ako je njegov obim jednak 17 cm. 
7. Koristeći podatke sa slike dokazati da je ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 
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1. Riješiti jednačine i nejednačine: 

𝑎𝑎) 𝑥𝑥 ∶ (−2) − 3 = −2  c)  −3 + 𝑥𝑥 ·  (−2) ≤  −7

𝑏𝑏) 5𝑥𝑥 –  27 =  14𝑥𝑥;  d) (−5 + 𝑥𝑥) ∶  (−3) − 2 ≥  −9

2.  Koji broj treba podijeliti razlikom brojeva −17 i −8 da bi se dobio broj 
−25? 

3. Ako od nekog broja oduzmeš trostruku vrijednost zbira brojeva −4 i −9 
dobićeš broj ne manji od apsolutne vrijednosti zbira brojeva −30 i 15. 
Odrediti nepoznati broj. 

4. a) Odrediti dužinu stranica trougla sa slike: 
 

 

b) Odrediti veličinu uglova trougla sa slike:  

 

 
5. Jedan unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 69°, a spoljašnji ugao 118°. Uporediti 

stranice tog trougla. 
6. Za dužine stranica važi a + c = 9 cm i a + b = 13 cm. Odrediti dužine 

stranica trougla ako je njegov obim jednak 17 cm. 
7. Koristeći podatke sa slike dokazati da je ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 

3. Prave a i b na crtežu su paralelne. Odrediti mjere uglova α, β, 𝛾𝛾 i 𝛿𝛿. 

   a        b   
     

            135˚   α       𝛾𝛾              c 
 𝛿𝛿      β 
 

4. Na kružnici k(O,r) date su tri različite tačke A, B i C. 
𝑎𝑎)  Napisati sve centralne uglove. 𝑏𝑏)  Navesti koji kružni luk odgovara 
konveksnom centralnom uglu BOC. 

5. Nacrtati oštar ugao α, opružen ugao β i tup ugao γ, a zatim konstruisati 
ugao 2 ⋅ 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽 − 𝛾𝛾 .    

 II grupa 

1.  a) Izračunati: ;
2
112

9
110

4
315 −+   b) Razlomke  proširiti tako da 

im imenilac bude NZS(2,3,6,15). 
2. Odrediti mjeru ugla koji je komplementan razlici uglova 𝛼𝛼 = 107°16′   

i  𝛽𝛽 = 72°54′16′′. 
3. Odrediti uglove 𝛼𝛼, 𝛽𝛽 i 𝛾𝛾 sa slike. 

 
 
 
 
 
 
 

 
4. Data je kružnica 𝑘𝑘(𝑂𝑂, 2 𝑐𝑐𝑐𝑐). Na njoj nacrtati tačke A, B i C takve da je |𝐴𝐴𝐴𝐴| =

3 𝑐𝑐𝑐𝑐 i  |𝐵𝐵𝐵𝐵| = 4 𝑐𝑐𝑐𝑐, a zatim nacrtati i odrediti: 

  𝑎𝑎) Kružne lukove određene tetivama AB i AC;  
  𝑏𝑏) Centralni ugao koji odgovara kružnom luku CBA.     

5. Nacrtati tup ugao α, prav ugao β i oštar ugao γ, a zatim konstruisati ugao 
2 ⋅ (𝛾𝛾 + 𝛽𝛽) − 𝛼𝛼. 

Snežana Mugoša , JU OŠ „Maksim Gorki”, Podgorica  

3. Prave a i b na crtežu su paralelne. Odrediti mjere uglova α, β, 𝛾𝛾 i 𝛿𝛿. 

   a        b   
     

            135˚   α       𝛾𝛾              c 
 𝛿𝛿      β 
 

4. Na kružnici k(O,r) date su tri različite tačke A, B i C. 
𝑎𝑎)  Napisati sve centralne uglove. 𝑏𝑏)  Navesti koji kružni luk odgovara 
konveksnom centralnom uglu BOC. 

5. Nacrtati oštar ugao α, opružen ugao β i tup ugao γ, a zatim konstruisati 
ugao 2 ⋅ 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽 − 𝛾𝛾 .    

 II grupa 

1.  a) Izračunati: ;
2
112

9
110

4
315 −+   b) Razlomke  proširiti tako da 

im imenilac bude NZS(2,3,6,15). 
2. Odrediti mjeru ugla koji je komplementan razlici uglova 𝛼𝛼 = 107°16′   

i  𝛽𝛽 = 72°54′16′′. 
3. Odrediti uglove 𝛼𝛼, 𝛽𝛽 i 𝛾𝛾 sa slike. 

 
 
 
 
 
 
 

 
4. Data je kružnica 𝑘𝑘(𝑂𝑂, 2 𝑐𝑐𝑐𝑐). Na njoj nacrtati tačke A, B i C takve da je |𝐴𝐴𝐴𝐴| =

3 𝑐𝑐𝑐𝑐 i  |𝐵𝐵𝐵𝐵| = 4 𝑐𝑐𝑐𝑐, a zatim nacrtati i odrediti: 

  𝑎𝑎) Kružne lukove određene tetivama AB i AC;  
  𝑏𝑏) Centralni ugao koji odgovara kružnom luku CBA.     

5. Nacrtati tup ugao α, prav ugao β i oštar ugao γ, a zatim konstruisati ugao 
2 ⋅ (𝛾𝛾 + 𝛽𝛽) − 𝛼𝛼. 

Snežana Mugoša , JU OŠ „Maksim Gorki”, Podgorica  

VII razred 

 Skup Z. Trougao 

1. Riješiti jednačine i nejednačine: 

𝑎𝑎) 𝑥𝑥 ∶ (−2) − 3 = −2  c)  −3 + 𝑥𝑥 ·  (−2) ≤  −7

𝑏𝑏) 5𝑥𝑥 –  27 =  14𝑥𝑥;  d) (−5 + 𝑥𝑥) ∶  (−3) − 2 ≥  −9

2.  Koji broj treba podijeliti razlikom brojeva −17 i −8 da bi se dobio broj 
−25? 

3. Ako od nekog broja oduzmeš trostruku vrijednost zbira brojeva −4 i −9 
dobićeš broj ne manji od apsolutne vrijednosti zbira brojeva −30 i 15. 
Odrediti nepoznati broj. 

4. a) Odrediti dužinu stranica trougla sa slike: 
 

 

b) Odrediti veličinu uglova trougla sa slike:  

 

 
5. Jedan unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 69°, a spoljašnji ugao 118°. Uporediti 

stranice tog trougla. 
6. Za dužine stranica važi a + c = 9 cm i a + b = 13 cm. Odrediti dužine 

stranica trougla ako je njegov obim jednak 17 cm. 
7. Koristeći podatke sa slike dokazati da je ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 

VII  razred
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8. Na stranicama AC i BC trougla ABC mogu se označiti tačke K i T tako da  

je AK = BT i BK = AT. Dokazati da je trougao ABC jednakokrak.  
9. Simetrale dva spoljašnja ugla jednakokrakog trougla sijeku se u tački M i 

obrazuju ugao od 66°. Izračunati mjere uglova trougla ako su to simetrale 
uglova koji su susjedni unutrašnjim uglovima na osnovici AB trougla 
ABC.  

10. Duži CM i CN su redom visina i bisektrisa trougla ABC. Odrediti ∢𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀 
ako je ∢B = 65° i  ∢𝐶𝐶 = 36°. 

Prijedlog II pismenog zadatka 

I grupa 

1. Riješiti jednačine i nejednačine: a) х ∶  (– 7)  =  3;  b)  5 ∙  х +  9 = – 16;   
c)  1 –  3х ≥  10. 

2. Koje cijele brojeve možemo pomnožiti brojem 5, da bi se dobio broj koji 
je veći od suprotne vrijednosti zbira brojeva 65 i −10? 

3. Jedan unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 72°, a jedan spoljašnji je 142°. Uporediti 
stranice tog trougla. 

4. Bisektrise povučene iz tjemena A i B trougla ABC sijeku se u tački O. 
Odrediti ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ako je ∢𝐴𝐴 = 45°, a ∢𝐵𝐵 = 105°. 

5. Dokazati da simetrala pri vrhu jednakokrakog trougla dijeli taj trougao na 
dva podudarna trougla. 

II grupa 

1. Riješiti jednačine i nejednačine: a) 9 ∙  х = – 36;  b) – 8 ∙  х +  8 = – 80;  
c)  19 –  3х ≥  7. 

2. Koje cijele brojeve možemo pomnožiti brojem −3, da bi se dobio broj koji 
je manji od apsolutne vrijednosti zbira brojeva 14 i −41 ? 

VII razred 

 Skup Z. Trougao 

1. Riješiti jednačine i nejednačine: 

𝑎𝑎) 𝑥𝑥 ∶ (−2) − 3 = −2  c)  −3 + 𝑥𝑥 ·  (−2) ≤  −7

𝑏𝑏) 5𝑥𝑥 –  27 =  14𝑥𝑥;  d) (−5 + 𝑥𝑥) ∶  (−3) − 2 ≥  −9

2.  Koji broj treba podijeliti razlikom brojeva −17 i −8 da bi se dobio broj 
−25? 

3. Ako od nekog broja oduzmeš trostruku vrijednost zbira brojeva −4 i −9 
dobićeš broj ne manji od apsolutne vrijednosti zbira brojeva −30 i 15. 
Odrediti nepoznati broj. 

4. a) Odrediti dužinu stranica trougla sa slike: 
 

 

b) Odrediti veličinu uglova trougla sa slike:  

 

 
5. Jedan unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 69°, a spoljašnji ugao 118°. Uporediti 

stranice tog trougla. 
6. Za dužine stranica važi a + c = 9 cm i a + b = 13 cm. Odrediti dužine 

stranica trougla ako je njegov obim jednak 17 cm. 
7. Koristeći podatke sa slike dokazati da je ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 

Prijedlog drugog pismenog zadatka
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II  grupa

A

B

ATU + IAZ =  IITE
  –        –          :
NEH : IOH =   E
PAU – NZ  = PPA

C

A C

B

O
A

B

C

r

p||AB

q

a

α

α

β
γ

β γ
δ

b

c

p

48°

74°

135o

α
β

γ

2x

3x

Slika 1. Slika 2.

EF

A
A

A B

C

D

E
B

C

s
B

CD

E F

GH

D
A

4x
3x

5x

O = 48 cm
3α

5α

2α



		  Dijagonala	 17

3. Unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 68°, a spoljašnji  132°. Uporediti stranice tog 
trougla. 

4. Bisektrise povučene iz tjemena A i B trougla ABC sijeku se u tački O. 
Odrediti ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ako je ∢𝐴𝐴 = 55°,  a ∢𝐵𝐵 = 95°. 

5. Na kracima AC i BC jednakokrakog trougla ABC date su tačke D i E takve 
da je AD = BE. Ako se duži AE i BD sijeku u tački O, dokazati da je 
𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥 ≅  𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥. 

Nikola Lješnjak i Tanja Rakočević,  
JU OŠ „Marko Miljanov”, Podgorica 

 

VIII razred 

Kvadratni korijen. Stepen. Polinomi 
1. Dat je skup S = { −√2  ; 1,2; √16 ; −4,21758... ;   ̶  31

9 ;  √7;   ̶  3,888... }. 
Iz skupa S izdvojiti podskup: a) racionalnih brojeva; b) iracionalnih bro-
jeva. 

 2. Izračunati:  a) √81 ∙ 49 ;             b) √𝟑𝟑∙√𝟔𝟔
√𝟐𝟐  ;                     c)  √25 − 9  ;    

                   d)  √52 + 122;         e) √8 − 8
9 ;                 f) √1764 . 

3. Izračunati:  a)   34 ∙ (−2)3 − 32 −(−43) − (−1)16;         b)  (−3)12:(−3)3

(−3)4∙(−3)2  ; 

                         c)    √(42)4∙44

(42)5  ;                             d)    √4 + (2√3)2  . 

4. Izračunati vrijednost izraza   3𝑥𝑥5 − 4𝑥𝑥²𝑦𝑦 + 𝑦𝑦2 ako je: 

x   = (─ 
8
3 )11 ∙ 811 ∙ (

3
1 )11    i    y = 34   ∙ 93

273  . 

5. Izračunati vrijednost izraza i odrediti koje od tih vrijednosti su racion-
alni, a koje iracionalni brojevi: 
a)  √50 ∙ √2 − √72 ∙ √2;                           b)   −2√12 + √48 − 4√108 ;   

c)  √1 1
7 ∙ √4 4

7 − √0,4 ∙ √5
7 ∙ √2

7 . 

 6.  Zapisati u obliku stepena izraz koji je dobijen tako što je proizvod 
stepena  𝑦𝑦4 i  𝑦𝑦5 podijeljen količnikom stepena 𝑦𝑦7  i 𝑦𝑦3. 

VII razred 

 Skup Z. Trougao 

1. Riješiti jednačine i nejednačine: 

𝑎𝑎) 𝑥𝑥 ∶ (−2) − 3 = −2  c)  −3 + 𝑥𝑥 ·  (−2) ≤  −7

𝑏𝑏) 5𝑥𝑥 –  27 =  14𝑥𝑥;  d) (−5 + 𝑥𝑥) ∶  (−3) − 2 ≥  −9

2.  Koji broj treba podijeliti razlikom brojeva −17 i −8 da bi se dobio broj 
−25? 

3. Ako od nekog broja oduzmeš trostruku vrijednost zbira brojeva −4 i −9 
dobićeš broj ne manji od apsolutne vrijednosti zbira brojeva −30 i 15. 
Odrediti nepoznati broj. 

4. a) Odrediti dužinu stranica trougla sa slike: 
 

 

b) Odrediti veličinu uglova trougla sa slike:  

 

 
5. Jedan unutrašnji ugao ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 je 69°, a spoljašnji ugao 118°. Uporediti 

stranice tog trougla. 
6. Za dužine stranica važi a + c = 9 cm i a + b = 13 cm. Odrediti dužine 

stranica trougla ako je njegov obim jednak 17 cm. 
7. Koristeći podatke sa slike dokazati da je ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 

VIII  razred
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7. Dovesti na istu osnovu, pa izračunati:    163𝑛𝑛+4

642𝑛𝑛+2 . 

8. Riješiti jednačine:  a)  𝑥𝑥2 = 100;     b)  36 + 𝑥𝑥2 = 43 ;     c) 3
8 𝑥𝑥2 = 7 1

2;      

      d) 𝑦𝑦2 + 4 = 0 ;      e) √𝑥𝑥 = 5 ;         f) √8 − 2𝑥𝑥 = 2 ;      g) √𝑥𝑥 + 5 = 9. 

9. Uprostiti izraze:  a) √12 + 1
2 ∙ √108 −5 ∙ √75;   b) 2 ∙ √125 − 15

√5 + √5.              

10. Uporediti vrijednosti dva izraza:  0,9 ∙ √11  i   0,7 ∙ √13. 

11. Srediti izraze a)   𝑃𝑃 − 𝑄𝑄 − 𝑅𝑅;      b)  −𝑃𝑃 + 𝑄𝑄 − 𝑅𝑅,      gdje je: 
      𝑃𝑃 = −2𝑎𝑎2 + 6𝑎𝑎𝑎𝑎;      𝑄𝑄 = 3𝑎𝑎𝑎𝑎 + 4𝑎𝑎2 +1;          𝑅𝑅 = −𝑎𝑎𝑎𝑎 − 2𝑎𝑎2 − 1. 

12. Srediti izraz: 
a) (𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 2) − (−6𝑥𝑥 + 8); 

      b) 3𝑎𝑎2𝑏𝑏3 + 6𝑎𝑎3𝑏𝑏2 − 5𝑎𝑎2 ∙ 𝑏𝑏 ∙ 𝑏𝑏2 − 30 ∙ 𝑏𝑏 ∙ 𝑎𝑎3 ∙ 𝑏𝑏; 
c)   (4𝑥𝑥 − 3𝑦𝑦) · (2𝑦𝑦 − 𝑥𝑥) − (𝑥𝑥 + 𝑦𝑦)2. 

  
Prijedlog II pismenog zadatka 

I grupa 

1. Izračunati:     

𝑎𝑎) √9 ∙ 144;             𝑏𝑏) √2∙√24
√3 ;              𝑐𝑐) √225 + 64 ;           𝑑𝑑) (47:44)5

(43)4∙47:48 . 

2. Riješiti jednačine:  𝑎𝑎) 𝑥𝑥2 = 36 ;         𝑏𝑏)  √6 − 𝑥𝑥 = 9.          

3. Uprostiti izraz:   √125 − 15
√5  + 3√45 .               

4. Izračunati vrijednost izraza: 

       a) 3 ∙ 23 − (22 + 2)2 + 2 ∙ 42 ; 

       b) 5√2 − 1
25 + 2√(−7)² − 10√0,16 ∙ 81 .           

5. Srediti  izraz 2𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 − 6𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 − 7𝑏𝑏𝑎𝑎𝑎𝑎 + 3𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎,  a zatim izračunati njegovu 
vrijednost ako je:  

𝑎𝑎 = 0,613 ∙ (−5)13 ∙ (1
3)

13
    i      𝑏𝑏 = √162 ∙ 83

215  .                                    

  II grupa 

1. Izračunati:    a) √ 36
225 ;       b)√3 ∙ √27;     c)√169 − 25 ;     d) (57∶ 54)5

(53)4 ∙ 57∶ 58 . 

2. Riješiti jednačine: a)  √𝑥𝑥 = 6;          b) 𝑥𝑥2: 2 1
2 = 1 3

5 . 

3. Uprostiti izraz:   3√72 −  8
√2 − 3√18 .  

4. Izračunati vrijednost izraza: 

a)  23 + 23 ∙ 24 − (22 + 2)2 ;         

b)  2√(−8)² + 5√1 − 9
25 − 10√0,81 ∙ 16 . 

5. Srediti izraz 2𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 − 6𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 − 7𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 + 3𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎,  a zatim izračunati njegovu 

vrijednost ako je:    𝑎𝑎 = 0,811 ∙ (−5)11 ∙ (1
4)

11
  i    𝑏𝑏 = √812 ∙ 273

315  . 

Tatjana Ivanović i Jelena Blečić, JU OŠ „Maksim Gorki“, Podgorica 

IX razred  

Linearna funkcija. Prizma  

1. Implicitno zadate funkcije: 
a) 2x + 3y − 5 = 0,  b) x − 7y + 4 = 0,  c) 3x + 6y + 9 = 0,   
prevesti u ekplicitni oblik i za vrijednosti nezavisno promjenljive  
x ∈ {−2, 0, 12, 53} izračunati vrijednosti y. 

2. Naći nule sljedećih funkcija: 
a) y = 4x − 7,        b) y = −5x − 5,  c) 15x − 17y + 30 = 0. 

3. Nacrtati grafike funkcija:    a) y = − x,    b) y = − x − 1,    c) y = −x + 1, 

d) y = 1
2x − 2,        e) y = 1

2x + 1. 

4. Odrediti parametar k za koji će data funkcija: a) (5 − k)x − 2y + 4 = 0 biti 
opadajuća;     b) y = (−3k + 11)x + 2k + 3 biti rastuća. 

5. Da li tačke A(−3, 8),   B(6, 2)  i  C(−  72 , 3
 4) pripadaju grafiku funkcije  

y = 2
3x – 2? 

Prijedlog drugog pismenog zadatka

I  grupa
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7. Dovesti na istu osnovu, pa izračunati:    163𝑛𝑛+4

642𝑛𝑛+2 . 

8. Riješiti jednačine:  a)  𝑥𝑥2 = 100;     b)  36 + 𝑥𝑥2 = 43 ;     c) 3
8 𝑥𝑥2 = 7 1

2;      

      d) 𝑦𝑦2 + 4 = 0 ;      e) √𝑥𝑥 = 5 ;         f) √8 − 2𝑥𝑥 = 2 ;      g) √𝑥𝑥 + 5 = 9. 

9. Uprostiti izraze:  a) √12 + 1
2 ∙ √108 −5 ∙ √75;   b) 2 ∙ √125 − 15

√5 + √5.              

10. Uporediti vrijednosti dva izraza:  0,9 ∙ √11  i   0,7 ∙ √13. 

11. Srediti izraze a)   𝑃𝑃 − 𝑄𝑄 − 𝑅𝑅;      b)  −𝑃𝑃 + 𝑄𝑄 − 𝑅𝑅,      gdje je: 
      𝑃𝑃 = −2𝑎𝑎2 + 6𝑎𝑎𝑎𝑎;      𝑄𝑄 = 3𝑎𝑎𝑎𝑎 + 4𝑎𝑎2 +1;          𝑅𝑅 = −𝑎𝑎𝑎𝑎 − 2𝑎𝑎2 − 1. 

12. Srediti izraz: 
a) (𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 2) − (−6𝑥𝑥 + 8); 

      b) 3𝑎𝑎2𝑏𝑏3 + 6𝑎𝑎3𝑏𝑏2 − 5𝑎𝑎2 ∙ 𝑏𝑏 ∙ 𝑏𝑏2 − 30 ∙ 𝑏𝑏 ∙ 𝑎𝑎3 ∙ 𝑏𝑏; 
c)   (4𝑥𝑥 − 3𝑦𝑦) · (2𝑦𝑦 − 𝑥𝑥) − (𝑥𝑥 + 𝑦𝑦)2. 

  
Prijedlog II pismenog zadatka 

I grupa 

1. Izračunati:     

𝑎𝑎) √9 ∙ 144;             𝑏𝑏) √2∙√24
√3 ;              𝑐𝑐) √225 + 64 ;           𝑑𝑑) (47:44)5

(43)4∙47:48 . 

2. Riješiti jednačine:  𝑎𝑎) 𝑥𝑥2 = 36 ;         𝑏𝑏)  √6 − 𝑥𝑥 = 9.          

3. Uprostiti izraz:   √125 − 15
√5  + 3√45 .               

4. Izračunati vrijednost izraza: 

       a) 3 ∙ 23 − (22 + 2)2 + 2 ∙ 42 ; 

       b) 5√2 − 1
25 + 2√(−7)² − 10√0,16 ∙ 81 .           

5. Srediti  izraz 2𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 − 6𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 − 7𝑏𝑏𝑎𝑎𝑎𝑎 + 3𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎,  a zatim izračunati njegovu 
vrijednost ako je:  

𝑎𝑎 = 0,613 ∙ (−5)13 ∙ (1
3)

13
    i      𝑏𝑏 = √162 ∙ 83

215  .                                    

  II grupa 

1. Izračunati:    a) √ 36
225 ;       b)√3 ∙ √27;     c)√169 − 25 ;     d) (57∶ 54)5

(53)4 ∙ 57∶ 58 . 

2. Riješiti jednačine: a)  √𝑥𝑥 = 6;          b) 𝑥𝑥2: 2 1
2 = 1 3

5 . 

3. Uprostiti izraz:   3√72 −  8
√2 − 3√18 .  

4. Izračunati vrijednost izraza: 

a)  23 + 23 ∙ 24 − (22 + 2)2 ;         

b)  2√(−8)² + 5√1 − 9
25 − 10√0,81 ∙ 16 . 

5. Srediti izraz 2𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 − 6𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 − 7𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 + 3𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎,  a zatim izračunati njegovu 

vrijednost ako je:    𝑎𝑎 = 0,811 ∙ (−5)11 ∙ (1
4)

11
  i    𝑏𝑏 = √812 ∙ 273

315  . 

Tatjana Ivanović i Jelena Blečić, JU OŠ „Maksim Gorki“, Podgorica 

IX razred  

Linearna funkcija. Prizma  

1. Implicitno zadate funkcije: 
a) 2x + 3y − 5 = 0,  b) x − 7y + 4 = 0,  c) 3x + 6y + 9 = 0,   
prevesti u ekplicitni oblik i za vrijednosti nezavisno promjenljive  
x ∈ {−2, 0, 12, 53} izračunati vrijednosti y. 

2. Naći nule sljedećih funkcija: 
a) y = 4x − 7,        b) y = −5x − 5,  c) 15x − 17y + 30 = 0. 

3. Nacrtati grafike funkcija:    a) y = − x,    b) y = − x − 1,    c) y = −x + 1, 

d) y = 1
2x − 2,        e) y = 1

2x + 1. 

4. Odrediti parametar k za koji će data funkcija: a) (5 − k)x − 2y + 4 = 0 biti 
opadajuća;     b) y = (−3k + 11)x + 2k + 3 biti rastuća. 

5. Da li tačke A(−3, 8),   B(6, 2)  i  C(−  72 , 3
 4) pripadaju grafiku funkcije  

y = 2
3x – 2? 

II  grupa

IX  razred
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6. Odrediti vrijednost parametra m tako da grafik funkcije y = (m − 1)x –  
(m + 1) bude paralelan grafiku funkcije y = 2x + 5. Za dobijenu vrijednost 
parametra m nacrtati grafik funkcije. 

7. Izračunati površinu trougla koji gradi grafik funkcije y = − 32x + 3 sa 
koordinatnim osama. 

8. Zapremina kvadra je 30 000 dm2. Izračunati P i Pdp kvadra ako se stranice 
odnose kao 5 : 3 : 2. 

9. Osnova prave prizme je jednakokraki trapez osnovica dužina 36 cm i  
20 cm, a krak ima dužinu 17 cm. Izračunati površinu prizme ako je dužina 
njene visine 18 cm. 

10. Baza pravilne četvorostrane prizme je površine 100 dm2. Izračunati površ-
inu i zapreminu prizme ako je: a) H = 2a;    b) dbs = 15 cm. 

Prijedlog drugog pismenog zadatka 

I grupa 

1. Odrediti nulu, tok i znak funkcije y = 3
5x – 2.  

2. Odrediti vrijednost parametra k tako da grafik funkcije  
y = (k + 2)x – k + 5 siječe  y-osu u tački čija je ordinata 4. 

3. Izračunati obim i površinu figure koja je ograničena graficima funkcija:                                      
y = x + 2,   y = −x + 2 i apcisnom osom. 

4. Nacrtati grafik funkcije y = {
   −𝑥𝑥 + 1,           𝑥𝑥 < −2

                1,      − 2 ≤ 𝑥𝑥 ≤
 2𝑥𝑥 + 1,            𝑥𝑥 > 2

2 

5. Ako je površina osnove pravilne trostrane prizme 9√3 cm2, a dijagonala 
bočne strane iznosi 6√5 cm, izračunati površinu prizme. 

II grupa 

1. Odrediti nule, tok i znak funkcije y = − 2
3x – 1.  

2. Odrediti vrijednost parametra k tako da grafik funkcije (2k − 1)x –  
2(k + 3) − 2y = 0 bude paralelan sa grafikom funkcije y = 2x – 3. 

3. Izračunati obim i površinu figure koja je ograničena graficima funkcija:                                    
y = – x – 1 ,  y – x – 1 = 0 i ordinatnom osom. 

4. Nacrtati grafik funkcije y = {
         0,              𝑥𝑥 ≤ 0

       3𝑥𝑥 + 1,              0 < 𝑥𝑥 ≤ 1
          4,              𝑥𝑥 > 1

 

5. Izračunati površinu pravilne šestostrane prizme ako je površina osnove 
12√3 cm2, a dijagonala bočne strane 13 cm. 

Marijana Đokić, JU OŠ „Boško Radulović“ Komani, Podgorica 
 

ODABRANI ZADACI 

VI razred 

1. Pokazati da je suplement oštrog ugla jednak zbiru njegovog komplementa 
 i pravog ugla. 
2. Šta može biti razlika dva konveksna skupa tačaka? 
3. Razlika dva suplementna ugla α i ß jednaka je uglu ß. Izračunati α i ß. 
4. Koji mnogouglovi se mogu dobiti kao presjek skupova tačaka jednog 
 oštrog ugla i jednog kvadrata?  

VII razred 

1. Odrediti sve cijele brojeve x i y tako da je 0=+ yx i 1532 =+ yx . 

2. Data je nejednačina 2021x  (x je cio broj). Koliko iznosi:  

  a) zbir svih njenih rješenja;     b) proizvod svih njenih rješenja? 
3. U trouglu ABC, ugao kod tjemena C je 40°. Simetrale unutrašnjeg i 

spoljašnjeg  ugla kod tjemena C u presjeku sa pravom AB određuju 
jednakokraki trougao CDE. Odrediti uglove trougla ABC. 

4. U jednakokrakom trouglu ugao pri vrhu je o108= . Dokazati da je sime-
trala ugla α (ugla na osnovici) dva puta veća od visine koja polazi iz 
tjemena C. 

VIII razred 

1. Ako kvadrat bilo kog neparnog broja podijelimo sa 8, dobićemo ostatak 1. 
Dokazati. 

2. Dokazati da zbir bilo kojih pet uzastopnih prirodnih brojeva ne može biti 
prost broj. 

6. Odrediti vrijednost parametra m tako da grafik funkcije y = (m − 1)x –  
(m + 1) bude paralelan grafiku funkcije y = 2x + 5. Za dobijenu vrijednost 
parametra m nacrtati grafik funkcije. 

7. Izračunati površinu trougla koji gradi grafik funkcije y = − 32x + 3 sa 
koordinatnim osama. 

8. Zapremina kvadra je 30 000 dm2. Izračunati P i Pdp kvadra ako se stranice 
odnose kao 5 : 3 : 2. 

9. Osnova prave prizme je jednakokraki trapez osnovica dužina 36 cm i  
20 cm, a krak ima dužinu 17 cm. Izračunati površinu prizme ako je dužina 
njene visine 18 cm. 

10. Baza pravilne četvorostrane prizme je površine 100 dm2. Izračunati površ-
inu i zapreminu prizme ako je: a) H = 2a;    b) dbs = 15 cm. 

Prijedlog drugog pismenog zadatka 

I grupa 

1. Odrediti nulu, tok i znak funkcije y = 3
5x – 2.  

2. Odrediti vrijednost parametra k tako da grafik funkcije  
y = (k + 2)x – k + 5 siječe  y-osu u tački čija je ordinata 4. 

3. Izračunati obim i površinu figure koja je ograničena graficima funkcija:                                      
y = x + 2,   y = −x + 2 i apcisnom osom. 

4. Nacrtati grafik funkcije y = {
   −𝑥𝑥 + 1,           𝑥𝑥 < −2

                1,      − 2 ≤ 𝑥𝑥 ≤
 2𝑥𝑥 + 1,            𝑥𝑥 > 2

2 

5. Ako je površina osnove pravilne trostrane prizme 9√3 cm2, a dijagonala 
bočne strane iznosi 6√5 cm, izračunati površinu prizme. 

II grupa 

1. Odrediti nule, tok i znak funkcije y = − 2
3x – 1.  

2. Odrediti vrijednost parametra k tako da grafik funkcije (2k − 1)x –  
2(k + 3) − 2y = 0 bude paralelan sa grafikom funkcije y = 2x – 3. 

3. Izračunati obim i površinu figure koja je ograničena graficima funkcija:                                    
y = – x – 1 ,  y – x – 1 = 0 i ordinatnom osom. 

Prijedlog drugog pismenog zadatka

I  grupa

II  grupa
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6. Odrediti vrijednost parametra m tako da grafik funkcije y = (m − 1)x –  
(m + 1) bude paralelan grafiku funkcije y = 2x + 5. Za dobijenu vrijednost 
parametra m nacrtati grafik funkcije. 

7. Izračunati površinu trougla koji gradi grafik funkcije y = − 32x + 3 sa 
koordinatnim osama. 

8. Zapremina kvadra je 30 000 dm2. Izračunati P i Pdp kvadra ako se stranice 
odnose kao 5 : 3 : 2. 

9. Osnova prave prizme je jednakokraki trapez osnovica dužina 36 cm i  
20 cm, a krak ima dužinu 17 cm. Izračunati površinu prizme ako je dužina 
njene visine 18 cm. 

10. Baza pravilne četvorostrane prizme je površine 100 dm2. Izračunati površ-
inu i zapreminu prizme ako je: a) H = 2a;    b) dbs = 15 cm. 

Prijedlog drugog pismenog zadatka 

I grupa 

1. Odrediti nulu, tok i znak funkcije y = 3
5x – 2.  

2. Odrediti vrijednost parametra k tako da grafik funkcije  
y = (k + 2)x – k + 5 siječe  y-osu u tački čija je ordinata 4. 

3. Izračunati obim i površinu figure koja je ograničena graficima funkcija:                                      
y = x + 2,   y = −x + 2 i apcisnom osom. 

4. Nacrtati grafik funkcije y = {
   −𝑥𝑥 + 1,           𝑥𝑥 < −2

                1,      − 2 ≤ 𝑥𝑥 ≤
 2𝑥𝑥 + 1,            𝑥𝑥 > 2

2 

5. Ako je površina osnove pravilne trostrane prizme 9√3 cm2, a dijagonala 
bočne strane iznosi 6√5 cm, izračunati površinu prizme. 

II grupa 

1. Odrediti nule, tok i znak funkcije y = − 2
3x – 1.  

2. Odrediti vrijednost parametra k tako da grafik funkcije (2k − 1)x –  
2(k + 3) − 2y = 0 bude paralelan sa grafikom funkcije y = 2x – 3. 

3. Izračunati obim i površinu figure koja je ograničena graficima funkcija:                                    
y = – x – 1 ,  y – x – 1 = 0 i ordinatnom osom. 

4. Nacrtati grafik funkcije y = {
         0,              𝑥𝑥 ≤ 0

       3𝑥𝑥 + 1,              0 < 𝑥𝑥 ≤ 1
          4,              𝑥𝑥 > 1

 

5. Izračunati površinu pravilne šestostrane prizme ako je površina osnove 
12√3 cm2, a dijagonala bočne strane 13 cm. 

Marijana Đokić, JU OŠ „Boško Radulović“ Komani, Podgorica 
 

ODABRANI ZADACI 

VI razred 

1. Pokazati da je suplement oštrog ugla jednak zbiru njegovog komplementa 
 i pravog ugla. 
2. Šta može biti razlika dva konveksna skupa tačaka? 
3. Razlika dva suplementna ugla α i ß jednaka je uglu ß. Izračunati α i ß. 
4. Koji mnogouglovi se mogu dobiti kao presjek skupova tačaka jednog 
 oštrog ugla i jednog kvadrata?  

VII razred 

1. Odrediti sve cijele brojeve x i y tako da je 0=+ yx i 1532 =+ yx . 

2. Data je nejednačina 2021x  (x je cio broj). Koliko iznosi:  

  a) zbir svih njenih rješenja;     b) proizvod svih njenih rješenja? 
3. U trouglu ABC, ugao kod tjemena C je 40°. Simetrale unutrašnjeg i 

spoljašnjeg  ugla kod tjemena C u presjeku sa pravom AB određuju 
jednakokraki trougao CDE. Odrediti uglove trougla ABC. 

4. U jednakokrakom trouglu ugao pri vrhu je o108= . Dokazati da je sime-
trala ugla α (ugla na osnovici) dva puta veća od visine koja polazi iz 
tjemena C. 

VIII razred 

1. Ako kvadrat bilo kog neparnog broja podijelimo sa 8, dobićemo ostatak 1. 
Dokazati. 

2. Dokazati da zbir bilo kojih pet uzastopnih prirodnih brojeva ne može biti 
prost broj. 

6. Odrediti vrijednost parametra m tako da grafik funkcije y = (m − 1)x –  
(m + 1) bude paralelan grafiku funkcije y = 2x + 5. Za dobijenu vrijednost 
parametra m nacrtati grafik funkcije. 

7. Izračunati površinu trougla koji gradi grafik funkcije y = − 32x + 3 sa 
koordinatnim osama. 

8. Zapremina kvadra je 30 000 dm2. Izračunati P i Pdp kvadra ako se stranice 
odnose kao 5 : 3 : 2. 

9. Osnova prave prizme je jednakokraki trapez osnovica dužina 36 cm i  
20 cm, a krak ima dužinu 17 cm. Izračunati površinu prizme ako je dužina 
njene visine 18 cm. 

10. Baza pravilne četvorostrane prizme je površine 100 dm2. Izračunati površ-
inu i zapreminu prizme ako je: a) H = 2a;    b) dbs = 15 cm. 

Prijedlog drugog pismenog zadatka 

I grupa 

1. Odrediti nulu, tok i znak funkcije y = 3
5x – 2.  

2. Odrediti vrijednost parametra k tako da grafik funkcije  
y = (k + 2)x – k + 5 siječe  y-osu u tački čija je ordinata 4. 

3. Izračunati obim i površinu figure koja je ograničena graficima funkcija:                                      
y = x + 2,   y = −x + 2 i apcisnom osom. 

4. Nacrtati grafik funkcije y = {
   −𝑥𝑥 + 1,           𝑥𝑥 < −2

                1,      − 2 ≤ 𝑥𝑥 ≤
 2𝑥𝑥 + 1,            𝑥𝑥 > 2

2 

5. Ako je površina osnove pravilne trostrane prizme 9√3 cm2, a dijagonala 
bočne strane iznosi 6√5 cm, izračunati površinu prizme. 

II grupa 

1. Odrediti nule, tok i znak funkcije y = − 2
3x – 1.  

2. Odrediti vrijednost parametra k tako da grafik funkcije (2k − 1)x –  
2(k + 3) − 2y = 0 bude paralelan sa grafikom funkcije y = 2x – 3. 

3. Izračunati obim i površinu figure koja je ograničena graficima funkcija:                                    
y = – x – 1 ,  y – x – 1 = 0 i ordinatnom osom. 

ODABRANI Zadaci

VI  razred

VII  razred

VIII  razred
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3. Izvjestan broj učenika odluči da pođe na izlet. Od njih 25% su bile 
djevojčice. Međutim, jedna djevojčica je odustala, pa je umjesto nje na 
izlet otišao njen brat. Tako je na izletu bilo 20% djevojčica. Koliko je 
dječaka i dječaka bilo na izletu? 

4. Baka ima 62 godine. Njen sin ima 36 godina, jedan unuk 8, a drugi unuk 
6 godina. Za koliko godina će broj bakinih godina biti jednak zbiru godina 
sina i oba unuka? 

IX razred 

1. Zadata je funkcija f(x) = 2x – 3. Odrediti koeficijente linearne funkcije 
g(x) = ax + b tako da bude g(0) = 3 i g(4) = f(4). Odrediti koordinate 
presjeka grafika funkcija f(x) i g(x). 

2. Data je funkcija 4y – 3y – 4(k – 1) = 0. Odrediti vrijednost k za koju grafik 
funkcije odsijeca na pozitivnom dijelu y ose 
odsječak dužine 3 jedinice. Izračunati 
površinu trougla koji obrazuju koordinatne 
ose i grafik dobijene funkcije. 

3. Na slici je data kocka ABCDEFGH. Površina 
trougla ACF je 2 3 dm2.  Izračunati površinu 
i zapreminu kocke.  

4. Ravan α siječe pravilnu šestostranu prizmu 
po dijagonalama dviju naspramnih bočnih 
strana. Presjek je kvadrat stranice 6 cm. Izračunati zapreminu te šesto-
strane prizme. 

Vesna Matković, Sanja Popović, Miloš Gojačanin  
i Aleksandra Čejović, JU OŠ „Drago Milović”, Tivat 

 

TAKMIČARSKI ZADACI 

VI razred 

1. Zbir četiri broja je 324. Ako se prvom broju doda 5, od drugog oduzme 5, 
treći pomnoži sa 5, a četvrti podijeli sa 5, onda će se dobiti jednaki 
rezultati. Koji su to brojevi? 

2. Dešifrujte ovaj mozaik, tj. umjesto slova stavite odgovarajuće cifre tako 
da budu tačne sve navedene operacije (i po horizontalama i po verti-
kalama). Pošto utvrdite brojnu vrijednost svakog slova, poređajte ta slova 

3. Izvjestan broj učenika odluči da pođe na izlet. Od njih 25% su bile 
djevojčice. Međutim, jedna djevojčica je odustala, pa je umjesto nje na 
izlet otišao njen brat. Tako je na izletu bilo 20% djevojčica. Koliko je 
dječaka i dječaka bilo na izletu? 

4. Baka ima 62 godine. Njen sin ima 36 godina, jedan unuk 8, a drugi unuk 
6 godina. Za koliko godina će broj bakinih godina biti jednak zbiru godina 
sina i oba unuka? 

IX razred 

1. Zadata je funkcija f(x) = 2x – 3. Odrediti koeficijente linearne funkcije 
g(x) = ax + b tako da bude g(0) = 3 i g(4) = f(4). Odrediti koordinate 
presjeka grafika funkcija f(x) i g(x). 

2. Data je funkcija 4y – 3y – 4(k – 1) = 0. Odrediti vrijednost k za koju grafik 
funkcije odsijeca na pozitivnom dijelu y ose 
odsječak dužine 3 jedinice. Izračunati 
površinu trougla koji obrazuju koordinatne 
ose i grafik dobijene funkcije. 

3. Na slici je data kocka ABCDEFGH. Površina 
trougla ACF je 2 3 dm2.  Izračunati površinu 
i zapreminu kocke.  

4. Ravan α siječe pravilnu šestostranu prizmu 
po dijagonalama dviju naspramnih bočnih 
strana. Presjek je kvadrat stranice 6 cm. Izračunati zapreminu te šesto-
strane prizme. 

Vesna Matković, Sanja Popović, Miloš Gojačanin  
i Aleksandra Čejović, JU OŠ „Drago Milović”, Tivat 

 

TAKMIČARSKI ZADACI 

VI razred 

1. Zbir četiri broja je 324. Ako se prvom broju doda 5, od drugog oduzme 5, 
treći pomnoži sa 5, a četvrti podijeli sa 5, onda će se dobiti jednaki 
rezultati. Koji su to brojevi? 

2. Dešifrujte ovaj mozaik, tj. umjesto slova stavite odgovarajuće cifre tako 
da budu tačne sve navedene operacije (i po horizontalama i po verti-
kalama). Pošto utvrdite brojnu vrijednost svakog slova, poređajte ta slova 

IX  razred

TAKMIČARSKI Zadaci

VI  razred
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3. Izvjestan broj učenika odluči da pođe na izlet. Od njih 25% su bile 
djevojčice. Međutim, jedna djevojčica je odustala, pa je umjesto nje na 
izlet otišao njen brat. Tako je na izletu bilo 20% djevojčica. Koliko je 
dječaka i dječaka bilo na izletu? 

4. Baka ima 62 godine. Njen sin ima 36 godina, jedan unuk 8, a drugi unuk 
6 godina. Za koliko godina će broj bakinih godina biti jednak zbiru godina 
sina i oba unuka? 

IX razred 

1. Zadata je funkcija f(x) = 2x – 3. Odrediti koeficijente linearne funkcije 
g(x) = ax + b tako da bude g(0) = 3 i g(4) = f(4). Odrediti koordinate 
presjeka grafika funkcija f(x) i g(x). 

2. Data je funkcija 4y – 3y – 4(k – 1) = 0. Odrediti vrijednost k za koju grafik 
funkcije odsijeca na pozitivnom dijelu y ose 
odsječak dužine 3 jedinice. Izračunati 
površinu trougla koji obrazuju koordinatne 
ose i grafik dobijene funkcije. 

3. Na slici je data kocka ABCDEFGH. Površina 
trougla ACF je 2 3 dm2.  Izračunati površinu 
i zapreminu kocke.  

4. Ravan α siječe pravilnu šestostranu prizmu 
po dijagonalama dviju naspramnih bočnih 
strana. Presjek je kvadrat stranice 6 cm. Izračunati zapreminu te šesto-
strane prizme. 

Vesna Matković, Sanja Popović, Miloš Gojačanin  
i Aleksandra Čejović, JU OŠ „Drago Milović”, Tivat 

 

TAKMIČARSKI ZADACI 

VI razred 

1. Zbir četiri broja je 324. Ako se prvom broju doda 5, od drugog oduzme 5, 
treći pomnoži sa 5, a četvrti podijeli sa 5, onda će se dobiti jednaki 
rezultati. Koji su to brojevi? 

2. Dešifrujte ovaj mozaik, tj. umjesto slova stavite odgovarajuće cifre tako 
da budu tačne sve navedene operacije (i po horizontalama i po verti-
kalama). Pošto utvrdite brojnu vrijednost svakog slova, poređajte ta slova 

prema njihovoj vrijednosti (od 0 do 9). Treba da dobijete riječ koja znači 
jedan poznati matematički termin. 

 

VII razred 

1. Izračunati uglove trougla ABC ako ugao između visine povučene iz 
tjemena C i simetrale ugla ACB iznosi 9°, a ugao između simetrala spoljaš-
njih uglova trougla kod tjemena A i B iznosi 61°. 

2. Tačka H je ortocentar trougla ABC, pri čemu je ABHC = . Naći mjeru 

ugla C tog trougla. 

VIII razred 

1. Može li se broj 20212022 predstaviti u obliku razlike kvadrata dva cijela 
broja? 

2. Otac je kupio igračke za djecu. Za prvu igračku je platio 15 svote koju je 

ponio sa sobom, za drugu igračku je platio 37 ostatka poslije prve kupovine 

i za treću je platio 35 ostatka poslije druge kupovine. Kući je vratio 19,20 
eura. Koliko je novca ponio odlazeći u kupovinu i koliko je platio svaku 
igračku pojedinačno? 

IX razred 

1. U koordinatnoj ravni Oxy data je prava 4x + 3y = n, n > 0, koja je od 
koordinatnog početka O udaljena 12. Odrediti površinu trougla koji 
određuje ta prava i koordinatne ose Ox i Oy. 

2. Kocka je razdijeljena na 27 jednakih kocki. Pauk se nalazi u centralnoj 
kocki i iz svake kocke može preći u susjednu (kocke su susjedne ako imaju 
zajedničku stranu). Utvrditi da li pauk može da obiđe sve kocke tako da u 
svakoj bude samo jednom. 

 
Vesna Matković, Sanja Popović, Miloš Gojačanin  

i Aleksandra Čejović, JU OŠ „Drago Milović”, Tivat 
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strane prizme. 

Vesna Matković, Sanja Popović, Miloš Gojačanin  
i Aleksandra Čejović, JU OŠ „Drago Milović”, Tivat 
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1. Zbir četiri broja je 324. Ako se prvom broju doda 5, od drugog oduzme 5, 
treći pomnoži sa 5, a četvrti podijeli sa 5, onda će se dobiti jednaki 
rezultati. Koji su to brojevi? 

2. Dešifrujte ovaj mozaik, tj. umjesto slova stavite odgovarajuće cifre tako 
da budu tačne sve navedene operacije (i po horizontalama i po verti-
kalama). Pošto utvrdite brojnu vrijednost svakog slova, poređajte ta slova 

prema njihovoj vrijednosti (od 0 do 9). Treba da dobijete riječ koja znači 
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igračku pojedinačno? 
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1. U koordinatnoj ravni Oxy data je prava 4x + 3y = n, n > 0, koja je od 
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svakoj bude samo jednom. 

 
Vesna Matković, Sanja Popović, Miloš Gojačanin  

i Aleksandra Čejović, JU OŠ „Drago Milović”, Tivat 

VII  razred

VIII  razred

IX  razred

A

B

ATU + IAZ =  IITE
  –        –          :
NEH : IOH =   E
PAU – NZ  = PPA

C

A C

B

O
A

B

C

r

p||AB

q

a

α

α

β
γ

β γ
δ

b

c

p

48°

74°

135o

α
β

γ

2x

3x

Slika 1. Slika 2.

EF

A
A

A B

C

D

E
B

C

s
B

CD

E F

GH

D
A

4x
3x

5x

O = 48 cm
3α

5α

2α



24	 Dijagonala

Rješenja takmičarskih zadataka iz prošlog broja 

VI razred 

1. Broju 2021 dopisati sa lijeve i desne strane jednu istu cifru tako da dobijeni 
šestocifreni broj bude djeljiv sa 12. 

2. Baštovan je u svom vrtu posadio 19 ruža u 9 redova tako da u svakom redu 
ima tačno 5 ruža. Nacrtati plan po kojem su zasađene ruže. 

Rješenja: 

1. Neka je i sa lijeve i sa desne strane broja 2021 dopisana cifra a. Da bi 
traženi šestocifreni broj a2021a bio djeljiv sa 12, on mora biti djeljiv sa 3 
i 4. Zbog djeljivosti sa 4, njegov dvocifreni završetak može biti samo 12 
ili 16, pa u obzir dolaze brojevi 220212 i 620216. Kako je zbir cifara prvog 
broja 2 + 2 + 0 + 2 + 1 + 2 = 9, dakle djeljiv je sa 3, to je i broj 220212 
djeljiv sa 3. Broj 620216 ima zbir cifara 6 + 2 + 0  + 2 + 1 + 6 = 17 i nije 
djeljiv sa 3. Znači, jedino rješenje zadatka je broj 220212. 

2. Jedno od mogućih rješenja dato je na slici. 
 

 

VII razred 

1. Kako treba izabrati znakove u izrazu +1+3+5+7+9+11, da bismo dobili 
zbir 2 ili 13? 

2. Dokazati da među 30 uzastopnih prirodnih brojeva, od kojih je najmanji 
veći od 5, ima najviše 8 prostih. 

Rješenja: 

1. Zbir navedenih neparnih brojeva, pošto ih je 6, je paran broj. Ako ispred 
jednog broja biramo negativan predznak, zbir će se smanjiti za taj 
dvostruki broj, to jest ostaće paran. Zbog toga zbir ne može biti neparan 
broj, pa ne može biti ni 13. Zbir datih brojeva je 36 pa treba da se smanji 
za 34. Znači, treba staviti negativan predznak ispred 3 broja čiji je zbir 
apsolutnih vrijednosti 17. Postoje tri rješenja i ona su: 

−1 + 3 + 5 − 7 − 9 + 11, 
−1 + 3 − 5 + 7 + 9 − 11, 
    1 − 3 − 5 + 7 − 9 + 11. 

2. Od 30 uzastopnih prirodnih brojeva 15 je parnih, 5 je onih koji su djeljivi 
sa 3, a nijesu djeljivi sa 2, i još 2 koji su djeljivi sa 5, a nijesu djeljivi ni sa 
2 ni sa 3. Prema tome, postoji bar 15 + 5 + 2 = 22 broja koja su složena, 
pa prostih ne može biti više od 8. 

VIII razred 

1. Kvadrat je sa 9 pravih paralelnih jednoj, i 9 pravih paralelnih drugoj 
stranici podijeljen na 100 pravougaonika od kojih su tačno 9 kvadrati. 
Dokazati da su od tih 9 kvadrata bar dva podudarna. 

2. Košarkaš na treningu izvodi slobodna bacanja. Prvo je promašio, a isposta-
vilo se da je na kraju treninga imao procenat uspješnosti (odnos broja datih 
koševa i broja svih pokušaja) slobodnih bacanja veći od 80%. Dokazati da 
je u jednom trenutku procenat uspješnosti ovog košarkaša bio tačno 80%. 

Rješenja: 

1. Ako se neka dva kvadrata nalaze u istoj vrsti ili koloni, onda su oni 
podudarni. Pretpostavimo zato da se svih devet kvadrata nalaze u 
različitim vrstama i različitim kolonama. Označimo sa S zbir dužina stra-
nica tih devet kvadrata. Ako je dužina stranice polaznog kvadrata a, tada 
je ,,širina” preostale kolone, kao i ,,širina” preostale vrste a – S. U 
njihovom ,,presjeku” dobijamo deseti kvadrat stranice dužine a – S, što je 
suprotno pretpostavci. Prema tome, bar dva kvadrata će biti u istoj vrsti ili 
koloni.  

2. Pretpostavimo da tvrđenje zadatka nije tačno. Tada postoji broj n, takav 
da je poslije n bacanja košarkaš imao manje od 80%, a poslije n + 1 bacanja 
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Rješenja takmičarskih zadataka iz prošlog broja 

VI razred 

1. Broju 2021 dopisati sa lijeve i desne strane jednu istu cifru tako da dobijeni 
šestocifreni broj bude djeljiv sa 12. 

2. Baštovan je u svom vrtu posadio 19 ruža u 9 redova tako da u svakom redu 
ima tačno 5 ruža. Nacrtati plan po kojem su zasađene ruže. 

Rješenja: 

1. Neka je i sa lijeve i sa desne strane broja 2021 dopisana cifra a. Da bi 
traženi šestocifreni broj a2021a bio djeljiv sa 12, on mora biti djeljiv sa 3 
i 4. Zbog djeljivosti sa 4, njegov dvocifreni završetak može biti samo 12 
ili 16, pa u obzir dolaze brojevi 220212 i 620216. Kako je zbir cifara prvog 
broja 2 + 2 + 0 + 2 + 1 + 2 = 9, dakle djeljiv je sa 3, to je i broj 220212 
djeljiv sa 3. Broj 620216 ima zbir cifara 6 + 2 + 0  + 2 + 1 + 6 = 17 i nije 
djeljiv sa 3. Znači, jedino rješenje zadatka je broj 220212. 

2. Jedno od mogućih rješenja dato je na slici. 
 

 

VII razred 

1. Kako treba izabrati znakove u izrazu +1+3+5+7+9+11, da bismo dobili 
zbir 2 ili 13? 

2. Dokazati da među 30 uzastopnih prirodnih brojeva, od kojih je najmanji 
veći od 5, ima najviše 8 prostih. 

Rješenja: 

1. Zbir navedenih neparnih brojeva, pošto ih je 6, je paran broj. Ako ispred 
jednog broja biramo negativan predznak, zbir će se smanjiti za taj 
dvostruki broj, to jest ostaće paran. Zbog toga zbir ne može biti neparan 
broj, pa ne može biti ni 13. Zbir datih brojeva je 36 pa treba da se smanji 
za 34. Znači, treba staviti negativan predznak ispred 3 broja čiji je zbir 
apsolutnih vrijednosti 17. Postoje tri rješenja i ona su: 

−1 + 3 + 5 − 7 − 9 + 11, 
−1 + 3 − 5 + 7 + 9 − 11, 
    1 − 3 − 5 + 7 − 9 + 11. 

2. Od 30 uzastopnih prirodnih brojeva 15 je parnih, 5 je onih koji su djeljivi 
sa 3, a nijesu djeljivi sa 2, i još 2 koji su djeljivi sa 5, a nijesu djeljivi ni sa 
2 ni sa 3. Prema tome, postoji bar 15 + 5 + 2 = 22 broja koja su složena, 
pa prostih ne može biti više od 8. 

VIII razred 

1. Kvadrat je sa 9 pravih paralelnih jednoj, i 9 pravih paralelnih drugoj 
stranici podijeljen na 100 pravougaonika od kojih su tačno 9 kvadrati. 
Dokazati da su od tih 9 kvadrata bar dva podudarna. 

2. Košarkaš na treningu izvodi slobodna bacanja. Prvo je promašio, a isposta-
vilo se da je na kraju treninga imao procenat uspješnosti (odnos broja datih 
koševa i broja svih pokušaja) slobodnih bacanja veći od 80%. Dokazati da 
je u jednom trenutku procenat uspješnosti ovog košarkaša bio tačno 80%. 

Rješenja: 

1. Ako se neka dva kvadrata nalaze u istoj vrsti ili koloni, onda su oni 
podudarni. Pretpostavimo zato da se svih devet kvadrata nalaze u 
različitim vrstama i različitim kolonama. Označimo sa S zbir dužina stra-
nica tih devet kvadrata. Ako je dužina stranice polaznog kvadrata a, tada 
je ,,širina” preostale kolone, kao i ,,širina” preostale vrste a – S. U 
njihovom ,,presjeku” dobijamo deseti kvadrat stranice dužine a – S, što je 
suprotno pretpostavci. Prema tome, bar dva kvadrata će biti u istoj vrsti ili 
koloni.  

2. Pretpostavimo da tvrđenje zadatka nije tačno. Tada postoji broj n, takav 
da je poslije n bacanja košarkaš imao manje od 80%, a poslije n + 1 bacanja 
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ima tačno 5 ruža. Nacrtati plan po kojem su zasađene ruže. 
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traženi šestocifreni broj a2021a bio djeljiv sa 12, on mora biti djeljiv sa 3 
i 4. Zbog djeljivosti sa 4, njegov dvocifreni završetak može biti samo 12 
ili 16, pa u obzir dolaze brojevi 220212 i 620216. Kako je zbir cifara prvog 
broja 2 + 2 + 0 + 2 + 1 + 2 = 9, dakle djeljiv je sa 3, to je i broj 220212 
djeljiv sa 3. Broj 620216 ima zbir cifara 6 + 2 + 0  + 2 + 1 + 6 = 17 i nije 
djeljiv sa 3. Znači, jedino rješenje zadatka je broj 220212. 

2. Jedno od mogućih rješenja dato je na slici. 
 

 

VII razred 

1. Kako treba izabrati znakove u izrazu +1+3+5+7+9+11, da bismo dobili 
zbir 2 ili 13? 

VIII  razred

2. Dokazati da među 30 uzastopnih prirodnih brojeva, od kojih je najmanji 
veći od 5, ima najviše 8 prostih. 

Rješenja: 

1. Zbir navedenih neparnih brojeva, pošto ih je 6, je paran broj. Ako ispred 
jednog broja biramo negativan predznak, zbir će se smanjiti za taj 
dvostruki broj, to jest ostaće paran. Zbog toga zbir ne može biti neparan 
broj, pa ne može biti ni 13. Zbir datih brojeva je 36 pa treba da se smanji 
za 34. Znači, treba staviti negativan predznak ispred 3 broja čiji je zbir 
apsolutnih vrijednosti 17. Postoje tri rješenja i ona su: 

−1 + 3 + 5 − 7 − 9 + 11, 
−1 + 3 − 5 + 7 + 9 − 11, 
    1 − 3 − 5 + 7 − 9 + 11. 

2. Od 30 uzastopnih prirodnih brojeva 15 je parnih, 5 je onih koji su djeljivi 
sa 3, a nijesu djeljivi sa 2, i još 2 koji su djeljivi sa 5, a nijesu djeljivi ni sa 
2 ni sa 3. Prema tome, postoji bar 15 + 5 + 2 = 22 broja koja su složena, 
pa prostih ne može biti više od 8. 

VIII razred 

1. Kvadrat je sa 9 pravih paralelnih jednoj, i 9 pravih paralelnih drugoj 
stranici podijeljen na 100 pravougaonika od kojih su tačno 9 kvadrati. 
Dokazati da su od tih 9 kvadrata bar dva podudarna. 

2. Košarkaš na treningu izvodi slobodna bacanja. Prvo je promašio, a isposta-
vilo se da je na kraju treninga imao procenat uspješnosti (odnos broja datih 
koševa i broja svih pokušaja) slobodnih bacanja veći od 80%. Dokazati da 
je u jednom trenutku procenat uspješnosti ovog košarkaša bio tačno 80%. 

Rješenja: 

1. Ako se neka dva kvadrata nalaze u istoj vrsti ili koloni, onda su oni 
podudarni. Pretpostavimo zato da se svih devet kvadrata nalaze u 
različitim vrstama i različitim kolonama. Označimo sa S zbir dužina stra-
nica tih devet kvadrata. Ako je dužina stranice polaznog kvadrata a, tada 
je ,,širina” preostale kolone, kao i ,,širina” preostale vrste a – S. U 
njihovom ,,presjeku” dobijamo deseti kvadrat stranice dužine a – S, što je 
suprotno pretpostavci. Prema tome, bar dva kvadrata će biti u istoj vrsti ili 
koloni.  

2. Pretpostavimo da tvrđenje zadatka nije tačno. Tada postoji broj n, takav 
da je poslije n bacanja košarkaš imao manje od 80%, a poslije n + 1 bacanja 
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više od 80% pogodaka. Ako je k broj pogodaka u tih n bacanja, onda je 
𝑘𝑘
𝑛𝑛 <

4
5 <

𝑘𝑘+1
𝑛𝑛+1. Iz ovih nejednakosti slijedi da je 5k < 4k i 5k < 4n < 5k +1. 

Ovo je nemoguće jer ne postoji prirodan broj između dva susjedna 
prirodna broja. Dakle, dobili smo kontradikciju sa uvedenom pretpostav-
kom, pa slijedi da je u nekom trenutku košarkaš imao uspješnost tačno 
80%. 

IX  razred 

1. Proizvod dva prirodna broja je dva puta veći od njihovog zbira. O kojim 
brojevima je riječ? 

2. U ravni su date 2022 tačke. Neki parovi tačaka su spojeni dužima. 
Dokazati da postoje dvije tačke iz kojih polazi jednak broj duži.   

Rješenja: 

1. Neka su 𝑥𝑥 i 𝑦𝑦 prirodni brojevi takvi da je 𝑥𝑥𝑥𝑥 = 2(𝑥𝑥 + 𝑦𝑦). 
Transformisanjem ove jednačine dobićemo: 
𝑥𝑥𝑥𝑥 = 2𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦  
𝑥𝑥𝑥𝑥 − 2𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 + 4 = 4  
𝑥𝑥(𝑦𝑦 − 2) − 2(𝑦𝑦 − 2) = 4  
(𝑥𝑥 − 2)(𝑦𝑦 − 2) = 4. 
Kako je 4 = 4 ∙ 1 = 2 ∙ 2,  onda je jedno rješenje 𝑥𝑥 − 2 = 4 i 𝑦𝑦 − 2 = 1,      
𝑥𝑥 = 6 i 𝑦𝑦 = 3 a drugo rješenje je 𝑥𝑥 − 2 = 2 i 𝑦𝑦 − 2 = 2, 𝑥𝑥 = 4 i 𝑦𝑦 = 4.  
Zadatak ima dva rješenja, a traženi brojevi su 6 i 3 ili 2 i 2. 

2. Neka su date tačke A1, A2, ...A2022  i neka iz njih polazi redom, n1, n2, ..., 
n2022 duži. Jasno je da brojevi n1, n2, ..., n2022 mogu uzimati vrijednosti iz 
skupa {0, 1, 2, 3, … ,2022}. Razlikujemo dva slučaja: 
a) Ako ne postoji tačka  koja je spojena sa drugim tačkama (iz nje polazi 

0 duži), onda brojevi n1, n2, ..., n2022 pripadaju skupu {1, 2, 3, … ,2021}, 
pa na osnovu Dirihleovog principa, postoje dva od njih koji su među-
sobno jednaki. 

b) Ako  postoji tačka koja nije spojena sa drugim tačkama (iz koje ne 
polaze  duži), onda ne postoji tačka iz koje polazi 2021 duži. Tada bro-
jevi n1, n2, ..., n2022 pripadaju skupu {0,1,2,3, … 2020}, pa opet, na 
osnovu Dirihleovog principa, postoje dva od njih koji su međusobno 
jednaki. 

  Ljujić Nevena, JU OŠ ,,Dušan Korać“, Bijelo Polje 

IX  razred
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više od 80% pogodaka. Ako je k broj pogodaka u tih n bacanja, onda je 
𝑘𝑘
𝑛𝑛 <

4
5 <

𝑘𝑘+1
𝑛𝑛+1. Iz ovih nejednakosti slijedi da je 5k < 4k i 5k < 4n < 5k +1. 

Ovo je nemoguće jer ne postoji prirodan broj između dva susjedna 
prirodna broja. Dakle, dobili smo kontradikciju sa uvedenom pretpostav-
kom, pa slijedi da je u nekom trenutku košarkaš imao uspješnost tačno 
80%. 

IX  razred 

1. Proizvod dva prirodna broja je dva puta veći od njihovog zbira. O kojim 
brojevima je riječ? 

2. U ravni su date 2022 tačke. Neki parovi tačaka su spojeni dužima. 
Dokazati da postoje dvije tačke iz kojih polazi jednak broj duži.   

Rješenja: 

1. Neka su 𝑥𝑥 i 𝑦𝑦 prirodni brojevi takvi da je 𝑥𝑥𝑥𝑥 = 2(𝑥𝑥 + 𝑦𝑦). 
Transformisanjem ove jednačine dobićemo: 
𝑥𝑥𝑥𝑥 = 2𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦  
𝑥𝑥𝑥𝑥 − 2𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 + 4 = 4  
𝑥𝑥(𝑦𝑦 − 2) − 2(𝑦𝑦 − 2) = 4  
(𝑥𝑥 − 2)(𝑦𝑦 − 2) = 4. 
Kako je 4 = 4 ∙ 1 = 2 ∙ 2,  onda je jedno rješenje 𝑥𝑥 − 2 = 4 i 𝑦𝑦 − 2 = 1,      
𝑥𝑥 = 6 i 𝑦𝑦 = 3 a drugo rješenje je 𝑥𝑥 − 2 = 2 i 𝑦𝑦 − 2 = 2, 𝑥𝑥 = 4 i 𝑦𝑦 = 4.  
Zadatak ima dva rješenja, a traženi brojevi su 6 i 3 ili 2 i 2. 

2. Neka su date tačke A1, A2, ...A2022  i neka iz njih polazi redom, n1, n2, ..., 
n2022 duži. Jasno je da brojevi n1, n2, ..., n2022 mogu uzimati vrijednosti iz 
skupa {0, 1, 2, 3, … ,2022}. Razlikujemo dva slučaja: 
a) Ako ne postoji tačka  koja je spojena sa drugim tačkama (iz nje polazi 

0 duži), onda brojevi n1, n2, ..., n2022 pripadaju skupu {1, 2, 3, … ,2021}, 
pa na osnovu Dirihleovog principa, postoje dva od njih koji su među-
sobno jednaki. 

b) Ako  postoji tačka koja nije spojena sa drugim tačkama (iz koje ne 
polaze  duži), onda ne postoji tačka iz koje polazi 2021 duži. Tada bro-
jevi n1, n2, ..., n2022 pripadaju skupu {0,1,2,3, … 2020}, pa opet, na 
osnovu Dirihleovog principa, postoje dva od njih koji su međusobno 
jednaki. 

  Ljujić Nevena, JU OŠ ,,Dušan Korać“, Bijelo Polje 

Priprema za čas
1. Škola: JU OŠ „Vladimir Nazor”, Podgorica

2. Predmet: Matematika, redovna nastava

3. Razred: VII

4. Datum realizacije:

5. Nastavnik: Marković Ljiljana

PODACI O ČASU
Nastavna tema: Trougao
Nastavna jedinica: Trougao. Zbir uglova trougla. Odnos uglova i stranica. Podudarnost trouglova.

Tip časa: Utvrđivanje i vježbanje gradiva.
Ishodi učenja: – Učenici će nakon učenja moći da rješavaju zadatke i primjenjuju  znanja 

o: trouglu, zbiru uglova trougla, odnosu uglova i stranica, podudarnosti 
trouglova.

Obrazovni zadaci: Učenici treba da pokažu u kojoj su mjeri usvojili pojmove iz oblasti: Trougao. 
Zbir uglova trougla. Odnos uglova i stranica. Podudarnost trouglova.

Funkcionalni zadaci: –	 Razvijanje sposobnosti da se izvuku podaci iz konteksta (npr. Šta je u zadat-
ku zadato, a šta se traži)

–	 Razvijanje sposobnosti rješavanja zadataka
–	 Razvijanje interesovanja za geometriju
–	 Razvijanje mišljenja (logičkog, kritičkog, stvaralačkog)
–	 Razvijanje misaonih operacija
–	 Razvijanje sposobnosti uočavanja
–	 Razvijanje timskog duha

Vaspitni zadaci: –	 Ukazivanje na značaj vježbanja matematičkih zadataka u savladavanju 
matematičkih sadržaja

– Razvijati samostalnost kod učenika pri rješavanju problema, ne imitirati 
drugog, ali biti spreman na razumijevanje ideje drugog.

Oblici rada: Frontalni, grupni.

Nastavne metode: –	 Dijaloška metoda
–	 Metoda rada s tekstom
–	 Metoda usmenog izlaganja
–	 Metoda ilustracije

Nastavna sredstva: –	 Udžbenik 
–	 Sveske
–	 Pribor za geometriju
–	 (Hamer papir za 4 grupe i flomasteri)
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TOK ČASA
Uvodni dio časa: 
(oko 5 minuta)

–	 Analiza domaćeg zadatka.
–	 Putem  razgovora podsjećamo se  gradiva koje smo obradili na prethodnim 

časovima.
–	 Učenike podijeliti u 4 grupe. Vodi se računa da u grupi budu učenici i sa 

boljim i sa slabijim ocjenama.
–	 Najava cilja časa.
–	 Svaka grupa će dobiti zadatak iz određene oblasti. Kada završi, a nastavnik 

prekontroliše, ta grupa treba da sastavi novi zadatak iz oblasti koju je rje-
šavala i da ga proslijedi sledećoj grupi u smjeru koji odredi nastavnik. Kada 
učenici riješe zadatak koji su dobili od druge grupe, sastavljaju sličan zada-
tak i opet prosleđuju susjednoj grupi. Na taj način svaka grupa će rješavati 
zadatke iz svih oblasti. Nastavnik im pomaže oko sastavljanja zadataka, ako 
ima potrebe. Učenici mogu da koriste udžbenik, zbirku zadataka ili svesku.

Glavni dio časa:
(oko 35 minuta)

Zadaci:
Prva grupa (zbir uglova u trouglu, jednakokraki i pravougli trougao):

1.  Jedan unutrašnji i jedan spoljašnji ugao trougla su α = 63° i β1 = 126° . 
Izračunati sve ostale uglove trougla i uporediti stranice. 
Druga grupa (računanje uglova preko jednačina i odnos uglova i stranica 
trougla): 

2. Unutrašnji uglovi trougla su 3x, 8x i 7x. Izračunati mjere tih uglova i poređati 
stranice tog trougla po veličini od najmanje do najveće. 
Treća grupa (zadaci sa uglovima kada su dati visina, težišna duž, bisektrisa 
trougla):

3. U trouglu ABC, visina hA dijeli ugao kod tjemena A na uglove od 32° i 47°. 
Izračunati unutrašnje uglove tog trougla i uporediti stranice trougla.
Četvrta grupa (podudarnost trouglova)

4. Ako je AC = BC i ∢АDC  = ∢BDC, dokazati da je ΔAED ≅ ΔBED (vidjeti sliku). 

Završni dio časa:
(oko 5 minuta)

Analiza časa: Nastavnica/ik stavlja akcenat na dio gradiva na koji učenici 
treba da obrate pažnju. Razmjenjujemo utiske o času i dajemo predloge kako 
bi scenario za čas mogao da bude bolji, i na kojim temama bi još mogli da ga 
primijenimo.
Domaći zadatak: 3 zadatka  iz zbirke zadataka po izboru nastavnice/ka.
Napomena: Čas se može odraditi tako što će djeca pisati na hamer papirima, 
koji će da kruže iz grupe u grupu, a na kojima djeca rješavaju prvi zadatak koji 
im je nastavnik zadao, na njemu pišu (sami sastavljaju) zadatak koji prosleđuju 
susjednoj grupi. Na taj način svaki od 4 hamer papira dođe do sve četiri grupe.

Ljiljana Marković, JU OŠ „Vladimir Nazor”, Podgorica
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„Ako imam dva hljeba, jedan ću trampiti  da nahranim dušu“

Opšte je poznato da je Evropa većinu starogrčkih matematičkih otkrića 
saznala upravo preko Arapa. Nakon što je 622. godine Muhamed sa svojim 
pristalicama prešao iz Meke u Medinu, utemeljio je novu vjeru, islam, koju su 
prihvatila nomadska arapska plemena. U nekoliko sljedećih vjekova, Muha-
medovi sljedbenici osvajaju velike teritorije i osnivaju islamsko carstvo koje 
nazivaju Kalifat. Na vrhuncu svoje moći Kalifatu su pripadala područja od Pi-
rinejskog poluostrva, preko teritorija Sjeverne Afrike, pa sve do granica Indije 
na istoku. Arapski Kalifat nestaje nakon mongolskih osvajanja u 13. vijeku.

Arapska matematika, ili češće islamska matematika je izraz koji se ko-
risti za matematiku koja se razvila u srednjem vijeku i bila karakteristična 
za Zlatno doba islama. Pod time se podrazumijevaju svi matematički radovi 
i dostignuća u periodu od osmog do polovine petnaestog vijeka na područ-
jima koja su bila pod vlašću Kalifata, ili raznih muslimanskih država, čiji 
su autori koristili arapski jezik kao svoju lingua francu (zajednički jezik za 
komunikaciju među govornicima čiji je 
maternji jezik različit). To znači, da mno-
gi naučnici, između ostalog i matemati-
čari tog perioda nijesu bili Arapi, ali su 
pripadali arapskom kulturnom prostoru i 
pisali svoja djela na arapskom jeziku koji 
je, kao i latinski u Evropi bio jezik nauke.

Arapski i islamski matematičari su 
imali važnu ulogu u čuvanju i ponovnom 
otkrivanju do tada zaboravljenih dos- 
tignuća egipatske, grčke i vavilonske ma-
tematike, odnosno dovođenju na zapad 
dostignuća indijske matematike. Mno-
ga starogrčka djela sačuvana su samo 
u arapskom prevodu. I pored toga što 
mnogi smatraju da su doprinosi arapskog 
područja matematici samo prevođenje i 
prenos podataka koje su otkrili Grci ili Priča o 1001 noći
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Indusi, to nije tačno. Arapskim i 
islamskim učenjacima se pripi-
suju brojna značajna dostignuća, 
prije svega vezana za uvođenje 
decimalnog sistema, odnosno 
arapskih brojeva, koji je omogu- 
ćio korišćenje razlomaka, prona-
lazak algebre, te početak prouča-
vanja odnosa algebre i geometri-
je.

Tačno je da Arapi u rano doba 
islama nijesu pokazivali veliko 
interesovanje za to da savlada-
ju različite oblike matematičkih 
disciplina. U to vrijeme, glavna 
upotreba matematike svodila se 
na obračunavanje i prikupljanje 
poreza. Međutim, usljed inten-
zivnije urbanizacije islamskog 
društva i sve veće prisutnosti ra-
znih aspekata gradskog života, potreba za matematikom mnogostruko se više 
osjećala. Muslimani su tada s velikom naklonošću prihvatili starogrčku litera-
turu, kao i literaturu iz ostalih djelova svijeta, o raznim dimenzijama te nauke. 
Prije svega, potrebu za ovakvom disciplinom osjećali su arhitekte i astronomi, 
da bi malo kasnije matematika prerasla u zasebno definisanu nauku.

Nakon osnivanja Bagdada (oko 762. godine) kalifi koji su tu vladali, pod-
sticali su razvoj nauke i prevode grčkih knjiga na arapski jezik. Najpoznatiji 
Kalif tog vremena je Kalif Harun el Rašid, poznatiji iz „Priča o 1001 noći“. 
On je dao ideju za osnivanje Kuće mudrosti (arapski: Bayt al-Hikma) u Bag-
dadu. Tu ideju u stvarnost je pretočio njegov sin Kalif al-Mamun. On je u 
Kuću mudrosti pozvao brojne matematičare, astronome, astrologe, pjesnike i 
prevodioce.        

Čuveni prevodioci Al - Kindi, braća Banu Musa i Hunain Ibn Išak preveli 
su sa grčkog najznačajnija  matematička djela Euklida i Arhimeda čime je 
otvoren put njenom razvitku.

Jedan od najvećih matematičara svoga doba bio je Abu Džafar Muhamed 
Ibn Musa Al-Horezmi (od oko 780. do 850. g). U Evropi je bio poznat po 
latinizovanom imenu Algorizmi preko prevoda njegovih djela. I pored toga 
što se o njegovom životu vrlo malo zna, njegova djela, ne samo iz matematike, 

 Abu Džafar Muhamed Ibn Musa  
Al-Horezmi
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imala su veliki uticaj  na mnoge naučnike kasnije. Njegova najznačajnija djela 
su: Kitab al-Jam w-al-Tafreeq bil Hisab al-Hindi-Aritmetika (Sabiranje i 
oduzimanje u indijskoj aritmetici) i Hisab al-Jabr w-al-Muqabala – Alge-
bra (Izračunavanje  integrala i jednačina).                                        

Oba djela ostala su sačuvana samo u prevodu, a naslove Algebra i Aritme-
tika su dobila prema matematičkim područjima koja opisuju. 

Za prvo djelo (Aritmetika) s velikom izvjesnošću možemo tvrditi da je na-
jstarije djelo koje je u islamskom svijetu napisano o aritmetici. Međutim, iako 
njen arapski originalni primjerak još uvijek nije pronađen, dostupni su nam 
njeni prevodi na latinski jezik. Najvjerovatnije u 12. vijeku na latinski jezik 
je preveo Adelard iz Batha, engleski učenjak i jedan od najznačajnijih sredn-
jevjekovnih prevodilaca arapskih djela na latinski jezik. Djelo je sačuvano u 
latinskom prevodu pod nazivom „Dixit Algorismi“ („Rekao je Algorizmi“). 
Čitajući njegove knjige, čitalac se navikne da time počinje svako jasno i ned-
vosmisleno pravilo. Postepeno se zaboravilo da je Algorizmi autor pravila pa 
se ta riječ počela koristiti kao sinonim 
svakog tačno propisanog postupka za 
rješavanje nekog problema. „Rekao je 
Algorizmi“ se tako spontano pretvorilo 
u „Algoritam glasi“. Informatika je taj 
pojam usvojila i on označava jasan niz 
logički preciznih koraka koji dovode 
do rješenja nekog problema. Na osn-
ovu algoritma može se bolje napisati 
program u nekom programskom jezi-
ku. Horezmi je u ovoj knjizi sjajno raz-
jasnio staroindijsku brojevnu osnovu i 
prenio je u islamski svijet. Objasnio 
je dekadni brojni sistem i operacije u 
njemu.    

Detaljno opisujući računske op-
eracije prema indijskoj metodi, Horez-
mi neprestano naglašava kako je važno 
ništa ne izostaviti. Posebno naglašava 
da se ne smiju zaboraviti nule.

Znajući da će ovu knjigu čita-
ti početnici, Horezmi kod množenja 
napominje da se prvo mora napamet 

Kopija al-Horezmijevog djela Hisab 
al-jabr w’al-muqabala, jednog od naj-
značajnijih djela u istoriji matematike
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naučiti 1 puta 1 pa sve do 9 puta 9. Takođe, napominje da je važno znati da je: 
0∙n = 0   i   n∙0 = 0.

Drugo djelo (Algebra) u 12. vijeku je na latinski jezik preveo Gerard iz 
Kremone, italijanski učenjak i prevodilac. Ova knjiga je bila u upotrebi do 16. 
vijeka kao glavni matematički udžbenik na evropskim univerzitetima. Zahval-
jujući njoj, u Evropi je uvedena algebra.

U osnovi, riječ je o novoj i tada u potpunosti originalnoj grani matematike. 
Njen naziv je proistekao iz naziva rada: al-Jabr (algebra). Na početku knjige 
Al-Horezmi navodi: „Za račun al-jabra i al-mukabala sastavio sam ovu knjigu 
koja obuhvata istančani  i proslavljeni dio računanja. Na to me je ohrabrio Ma-
mun, Knez vjernika koji budi snagu kod ljudi od obrazovanja, privlači ih, štiti 
i pomaže. On ih podstiče da nejasno učine jasnim i složeno jednostavnim.“

Al-Horezmiju dugujemo i pojam jed-
načine, koji nije bio poznat ni Grcima ni 
Indusima. Rješavanje jednačina se sas-
toji u određivanju vrijednosti nepoznate 
veličine polazeći od uslova koje ona 
zadovoljava. 

  Al-Horezmi kaže: „Tu stvar koju 
tražim, prvo imenujem. Ali pošto je ne 
poznajem, jer za njom upravo tragam, 
nazvaću je prosto stvar“. Al-Horezmije-
vo otkriće sastoji se u tome što će on sa 
tom stvari (nepoznatom), operisati kao 
da je poznata. Veličina ovog otkrića je 
prije svega u tome što jednačina ne pred-
stavlja samo jedan problem već obuhvata 
čitavu klasu problema istog tipa.

Al-Horezmi je pri rješavanju jednačina koristio dva postupka: jabr i muka-
bala, da bi proizvoljnu jednačinu sveo na 1 od 6 osnovnih oblika, za koje daje 
način rješavanja. 

Postupak jabr sastoji se u tome da se na obje strane jednačine doda član 
jednak članu koji se u jednačini pojavljuje sa negativnim predznakom.

Postupak mukabala sastoji se u uzajamnom poništavanju jednakih člano-
va na jednoj i drugoj strani jednačine.

Al-Horezmi se više nego bilo koji matematičar trudio da izloži pravila arit-
metike i rješenja jednačine u opštem obliku ubjedljivo i razumljivo, da bi bila 
dostupna svakom pismenom čovjeku. Prikazao je oko 800 primjera jednačina 
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iz svakodnevnog života (pravo, trgovina, geometrijski proračuni i sl.) što nije 
bilo lako postići, znajući da u to vrijeme nije postojala algebarska simbolika. 

Pored al-Horezmija neizostavno je pomenuti i još neke značajne matem-
atičare koji su pripadali arapskom kulturnom prostoru i dali nemjerljiv dopri-
nos razvoju matematike.                                                              

Sabit Ibn Kora al Sabi al-Harani (830-901)  je matematičar koji  se 
bavio trigonometrijom i teorijom brojeva. Bio je i filozof, mehaničar i ljekar. 
Radio je u Bagdadu. Preveo je Euklidove „Elemente“ i obogatio ih komen-
tarima. Upoznao je arapske naučnike sa radovima Arhimeda o konstrukciji 
pravilnog sedmougla. Izračunao je da je dužina godine 365 dana, 6 sati, 9 
minuta i 11 sekundi – što je greška od nepune 2 sekunde u odnosu na modernu 
sideralnu godinu.

Kuća mudrosti

Muhamed Ibn Muhamed Ibn Jahja Ibn Ismail Ibn al-Abas Abulva-
fa al-Buzdžani (934-998) je posljednji veliki bagdadski matematičar. Dao je 
veliki doprinos trigonometriji. Prvi je uopštio sinusnu teoremu na sferne trou-
glove. Razvio je novi metod za tablice sinusa. U trigonometriji je stvorio novu 
metodu za izračunavanje astronomskih tablica. Za sobom je ostavio djela kao: 
„Komentar Diofantove aritmetike“, „Kretanje planeta“,...

Abu-Rejhan Muhamed Ibn Ahmed al-Biruni (973-1048) je persijski 
matematičar, astronom, istoričar, geograf, filozof i mislilac. Njegov matem-
atički doprinos odnosi se na sljedeće oblasti: teorijska i praktična aritmetika, 
pravilo trojno, iracionalni brojevi, metode rješavanja algebarskih jednačina, 
geometrija - naročito konstrukcije. Izračunao je da poluprečnik Zemlje iznosi 
6339,6 km, što je u Evropi dostignuto tek u 16. vijeku. U jednoj svojoj knjizi 
Al-Biruni zapisuje anegdotu:
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Kada su jednog mudraca pitali zašto se učeni ljudi uvijek sakupljaju pred 
vratima bogataša, dok bogati nijesu skloni da kucaju na vrata učenih, ovaj je 
odgovorio „Učeni ljudi znaju vrijednost novca, ali bogatašima nije poznata 
plemenitost nauke“.

Gijasudin Džamšid Ibn Masud Ibn Mahmud Tabib Kašani (oko 
1380-1437) je persijski matematičar i astronom. U svom najpoznatijem djelu 
„Rasprava o kružnici“ (oko 1424. god.) izračunao je broj  na 16 decimala što 
je bila najbolja aproksimacija za broj do tada. Osim toga, Kašani je u svom 
naučnom eseju Hipotenuza i sinus inovativno izračunao sinus ugla od jednog 
stepena, koristeći tradicionalnu metodu kubnog polinoma.

Ulug-beg (1394-1449) je bio Timuridski vladar kao i astronom, matem-
atičar i sultan. Njegov otac Šahroh bio je sin osvajača Timur-Lenka, koga 
su na Zapadu poznavali pod imenom Tamerlan. Ulug-beg je u Samarkandu 
(Avganistan) 1417. godine otvorio medresu, poznatu i slavnu po naučnicima 
koji su se tu okupljali. Veliku opservatoriju je završio 1425. godine. Bila je 
kružnog oblika, na tri nivoa, visoka 35 metara, a u prečniku je imala 50 metara. 
Na poziv Ulug-bega 1421. godine u Samarkand se doseljava Džamšid Kašani, 
gdje će biti postavljen za predsjednika centralne državne opservatorije. U kat-
alogu zvijezda koji je Ulug-
-beg objavio 1437. godine, 
date su pozicije 992 zvijezde, 
i to je prvi katalog sačinjen 
poslije Ptolomeja. U knjizi 
su bili dati i sljedeći rezultati: 
numerički metod za nalaženje 
i rješenja kubnih jednačina, 
radovi o binomnoj formuli, 
precizne tablice za sinuse, 
tangense sa tačnošću na osam 
decimala, te važne formule 
sferne trigonometrije. 

Na kraju jedan zadatak iz „Priča o 1001 noći“:
„Jedna žena je pošla u vrt da nabere jabuka. Pri izlasku iz vrta ona mora 

da prođe kroz četiri kapije, da na svakoj kapiji dà stražaru polovinu jabuka 
koje ima u tom trenutku. Poslije izlaska kroz četvrtu kapiju, ostalo joj je u 
korpi deset jabuka. Koliko je jabuka nabrala u vrtu?“

               Darko Đurašković, JU OŠ „Vuk Karadžić“, Berane

Ulug-begova opservatorija
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Antički zadatak

MATEMATIČKE MOZGALICE

Jedan čovjek imao je 3 sina. U nasljeđe im je ostavio 35 kamila i testament 
u kome je pisalo: 

„Najstarijem sinu ostavljam  12  kamila, srednjem  13  kamila, a najmlađem  
1
9  kamila.“  

Kada je otac umro braća su se našla u čudu. Ako bi podijelili kamile onako 
kako je pisalo u testamentu najstariji sin bi dobio 35 : 2 = 17 1

2  kamila, srednji 

bi dobio 35 : 3 = 11 2
3  kamila, a najmlađi 35 : 9 = 3 8

9  kamila. Braća, naravno, 
nijesu  mogla tako da podijele kamile. 

Jedan njihov prijatelj, saznavši za problem riješi da im pomogne. 
Kako je to uradio? 
Sa sobom je doveo jednu kamilu i poklonio je braći. Braća  su bila srećna. 

Za podjelu su imali 36 kamila i mogli su izvršiti podjelu po očevoj želji. 
Najstariji brat dobio je 36 : 2 = 18 kamila, srednji 36 : 3 = 12, a najmlađi 

36 : 9 = 4 kamile. Braća su bila zadovoljna ne samo zato što su uspješno 
podijelili kamile nego što su uspješno ovom podjelom dobila više od podjele 
35 kamila. 

Kada su braća završila podjelu, njihov prijatelj im reče: „Sada kada ste 
podijelili kamile, vratite mi moju kamilu i dajte mi trideset petu, jer su ostale 
nepodijeljene.“ 

Kako je ovo moguće? Obrazložite odgovor. 
 

Poštovani učenici i nastavnici, u prošlom broju Dijagonale potkrala se greška u nagrad-
nom zadatku sa naslovne strane. Svima se izvinjavamo i objavljujemo ispravljeni na-
gradni zadatak na naslovnoj strani ovog broja Dijagonale.
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